
ACTIVITATE CULTURALA IN CAREI 
- CONSIDERAŢII PENTRU PERIOADA INTERBELICA -

Consecvent unui program propriu de cercetare ce priveşte situaţia 
culturală a provinciei interbelice româneşti am abordat, prin studiul de 
faţă, un teritoriu aflat în extremitatea nord-vestică a spaţiului geografic 
naţional. Nu ne-am lăsat seduşi de potenţialul senzaţional adiacent unei 
aşezări urbane de graniţă, nu ne-a interesat prioritar nici posibilele cono
taţii naţionaliste ale zonei şi epocii, ci intenţia noastră se vădeşte mult 
mai paşnică: prezentarea, din perspectivă istorică, a situaţiei oraşului 
Carei între cele două războaie mond~ale. Trebuie să recunoaştem că 
atunci când am angajat această cercetare intuiam doar dimensiunile com
plexe ale problematidi cu1turaJe legate de evoluţia interbelică a oraşului, 
fără să avem ca punct de plecare decât informaţiile oferite de excelenta 
enciclopedie românească a deceniului patru1• Cercetarea minuţioasă şi de 
durată efectuată în teren - a se citi „parcurgând presa românească inter
belică" - ne-a oferit ocazia să completăm,' considerăm noi că benefic, 
sursa citată şi, mai ales, ne-o convins o dată în plus asupra oportunJtăţii 
investigaţiei pe care o realizăm de câţiva ani. 

Oraşul Carei are nu numai o istorie interesantă, pe care nu ne pro
punem să o dezvoltăm aici şi acum, cât mai ales o structură etnică demnă 
de remarcat2 şi care s-a păstrat, cu modificările de cuviinţă, de-a lungul 
perioadei interbelice. Dacă elementul românesc cunoaşte '0 creştere fiL 
reasr".....ă în condiţiile înfăptuirii României ;l\'Iari şi cele maghiare şi evre
ieşti se menţin ca pondere culturală şi economică, involuţia demografică 

a elementului german este invers proporţională cu iniţiativele lor pe tă
râm cultural3. Sporul populaţional al localităţii pare ceva mai accelerat 
:Jentru perioada 1891-1940 în comparaţie cu alte aşezări urbane ale 
zonei4, lucru perfect explicabil având în vedere dimensiunile şi poziţia 

1 Enciclopedia României, II, Bucureşti, 1938, 383-384. 
2 Evoluţia elementelor etnice principale: maghiari, români şi evrei a tins 

de la o netă superioritate demografică a maghiarilor - din 14.000 de locuitori în
registraţi după recensământul din 1891 doar 2500 erau români, cf. C. Diaconovich, 
Enciclopedia Română, I, Sibiu, 1898, p. 725 - spre un echilibru marcat între ma
ghiari şi români în deceniul patru al secolului XX. 

a Dr. F. Winterhofen este preşedintele Căminului organizaţiei germano-şvă
beşti din Carei inaugurate la 15 noiembrie 1931 pe strada Regina Maria în pre
;zenţa episcopului Ştefan Fiedler; sublt. Gieb Vilhelm şi Iosif Hacker sunt - pe 
rând (192-t şi 1928) - dirijori ai fanfarei Regimentului 88 Infanterie loco; Reuniu
nea Corului Fetelor Evanghelice este una dintre formaţiile de renume ale ora
şului. In domeniul comercial şi industrial lucrurile sunt şi mai avantajoase pentru 
comunitatea germană. 

·• 14.000 locuitori în 1891 cf. C. Diaconovich, op. cit., p. 725; 15.294 locuitori 
d. Minerva .. Enciclopedic Română, Cluj, 1930, p. 270; 16.288 locuitori la I iulie 
19JG cf. Enciclopedia României, II, Bucureşti, 1938, p. 384. 
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jucată de oraş în cadrul judeţului Sălaj până la reforma administrativă 
din 19253 . 

Situaţia culturală este surpl"inSă, la nivelul anului 1922, de un au
tor ce prefer<) s<'i. .rc.1m<1nă anonim. In articolul „Politica şi cultura" din 
paginile ziarului GAZETA de LUNIO ni se relevă situaţia evoluţiei cul
turale din acel moment şi se identifică calea de dezvoltare ulterioară a 
investiţiei culturale româneşti. Pornind de la aceste premize, destul de 
puţin favorabile elementului românesc, vom putea percepe corect efortul 
depus şi vom înţelege, pe deplin, valoarea dorinţei de aliniere la. standar
dele culturale ale momentului. 

În privinţa evoluţiei societăţilor culturale sau cu profil socio-cari
tabil, Careiul se dovedeşte a fi extrem de generos pe durata peTioadei in
terbelice. La această situaţie concură atât prezenţa unor intelectuali ce 
au înţeles comandamentele timpului, cât mai ales dorinţa de a concura 
metropola, de a fi în pas cu timpul şi de a modifica posibilele ierarhii 
ale domeniului de referinţă. Multitudinea iniţiativelor locale ne oferă 
plăcuta ocazie de a opera o stratificare a demersului organizatoric luând 
în considerare scopul primordial declarat al instituţiilor culturale. 

Într-o primă categorie s-ar încadra societăţile strict ancorate în do
meniul intelectual-cultural. Dintre acestea, în prim-plan se situează 
Despărţămc-întul local ASTRA condus din anul 1934 de profesorul Aurel 
Coza - ale cărui iniţiative în domeniul spectacolelor şi a conferinţelor 
sunt salutare pentru acest spaţiu cultural provincial7. O importanţă 
aparte are Casina Română - inaugurată la 6 octombrie 1928 - care se 
implică profund în evoluţia culturală a localităţii, graţie preşedintelui ei 
dr. Cornel Pop - unul dintre cei mai activi .şi valoroşi intelectuali locali. 
In februarie 1932 se pun bazele filialei locale a Lir:ii Culturale a cărei 
suflet se dovedeşte a fi preotul Ignaţie Borza. Diri iniţiativa tânăruloi 
av~at stagiar Nicolae Terţan ia fiinţă, în septembrie 1932, A.sociaţia Ti
nerilor Intelectuali Rom<:îni (ATIR) din Carei care preia o serie de pre
rogative ale anterioarei Societăţi a Sudenţilor. Atât prin şezătorile rea
lizate în Carei şi pe teritoriul plasei Carei, cât mai ales prin spiritul nou 
- modern - de abordare a faptului cultural

1 
această asociaţie s-a impus 

în conştiinţa epocii ca o prezenţ-1 activă şi imperios .necesară în peisajul 
de profil al oraşului. Minorifatea maghiară este reprezentată de Reuniu
nea „Kolcsey" _î.E...rcîndurile căreia .activează cei mai de seamă reprezen
tanţi ai acestei colectivităţi şi care se evidenţiază cu prilejul comemorării 
centenarului naşterii poetului Petofi Sandors. 

O situ~e aparte este deţinută de sociewţile culturale din oraş. Fie 
că sunt organizate pe lângă in.stituţiile de învăţământ, fie că sunt legate 

5 Vezi Minerva, Enciclopedie Română, p. 270 şi GRAIUL NEAMULUI, IV, 
nr. 45, 24 decembrie 1930, p. 4 - cu deosebirea că în prima sursă este indicat ca 
fosta capitală a judeţului Sălaj, iar în cea de a doua a judeţului Satu Mare! 

6 GAZETA DE LUNI, I, nr. 4, 20 martie 1922, p. 2. 
7 Este suficient să amintim seria şezătorilor din luna martie 1934 şi 1936 

ca şi ciclurile de conferinţe organizate pe cont propriu în anii 1934 şi 1936-1938 
sau în colaborare cu Reuniunea Românilor Uniţi în 1931 şi respectiv cu Reuniu
nea Femeifor Române în anii 1932-1933 . 

. 8 Ce a avut loc la 9 mai 1922 în sala teatrului „Carmen Sylva", cf. GAZETA 
DE LUNI, I, nr. 12, 15 mai 1922, p. 2-3. 
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de activitatea cadrelor didactice, ele reprezintă o formulă organizatorică 
·ideală pentru promovarea culturii naţionale în mediul mijlociu urban. 
La nivelul şcolar funcţionau deja, la debutul deceniului patru, societatea 
de lectură a elevilor cursului superior al liceului de băieţi „Vasile Luca
ciu", societatea de lectură „Mihai Eminescu" a elevilor Şcolii de Arte şi 
Meserii şi societatea de lectură a elevilor Şcolii Normale. Dintre cele 
3 organizaţii menţionate, cea mai activă St-a dovedit a fi - atât prin 
program, cât mai ales prin acţiunile praotice desfăşurate - cea a liceu
lui românesc din oraş. Pe durata deceniului patru îşi desfăşoară activitJa
tea cercul cultural al învăţătorilor de la unităţile de profil din locali
tate - sub ttitulatura poetului „Al. Vlahuţă". Prin întâlnirile lunare pe 
care le-a patronat, această instituţie culturală a canalizat eforturile or
ganizatorice şi practice ale unei pleiade de tineri reprezentanţi ai învă
ţământului românesc local. 

Intr-o a doua categorie se situează societăţile legate de puternica 
mişcare culturală iniţiată de instituţiile religioase ale perioadei aflate în 
discuţie. Din rândul acestora se individualizează organizaţiile bisericii 
greco-catolice: filiala Jocală AGRU, Reuniunea „Sf. Maria", societatea 
.„Sf. Pavel" şi Reuniunea mariană „Bunavestire" a elevilor greco-catolici 
de la liceul „Vasile Lucaciu". De remarcat faptul că societatea „Sf. Pavel" 
evoluează de la formula organizatorică a deceniului trei spre situaţia 
unei adevărate organizaţii ce înglobează efortul constitutiv al domeniului 
<le referinţă în cadrul Reuniunii Românilor Uniţi din deceniul patru. Ci
clurile de conferinţe organizate pe cont propriu sau în colaborare cu 
Despărţământul local ASTRNl, opera caritabilă susţinută cu fervoare 
în folosul celor nevoiaşi ca şi lucrarea de zidire sufletească întreţinută 
aici - la graniţele românismului - au transformat aceiastă grupare în
tr-un veritabil portdrapel al sectonilui confesional. Conlucrând în ideea 
unui adevărat ecumenism, alături de enunţatele societăţi româneşti au 
funcţionat două reuniuni maghiare: este vorba de cea a Sodalilor Cato
lici10 şi de aceea a Flăcăilor Romano-Catolici (probabil o prelungire în 
timp şi spaţiu a celei dintcîi). 

Pe coordonate prioritar caritabile s-au plasat societăţile unei cate
-gorii aparte, respectiv este vorba de Reuniunea Femeilor Române, „Cru
cea României" şi Societatea Fetelor Române. Prin intermediul seratelor 
şi balurilor organizate pe durata întregului an, ou o frecvenţă aparte în 
preajma marilor sărbători religioase ale creştinătăţii, aceste organizaţii 
au găsit resursele necesare să sprijine efectiv - aşa cum a făcut-o Reu
niunea Femeilor Române în cadrul ciclurilor de conferinţe comune cu 
Despărţăm{lntul ASTRA - mişcarea culturală locală. 

Intr-un al patrulea compartiment pot fi încadrate organizaţiile de 
nrofil ale domeniului socio-economic din Carei care pe lângă destinaţia 
Îor preponderent profesională au sprijinit, financiar, eforturile culturale 

9 Cicluri de conferinţe proprii în anii 1930, 1936 şi 1937: în colaborare cu 
Despărtământul ASTRA din Carei în 1931. 

10 °fn sala mare a acestei reuniuni are loc - la 9 mai 1922 - festivalul come
mor~tiv aranjat de Reuniunea „Kolcsey" cu ocazia centenarului naşterii poetului 
Pet<ifi Sandor, cf. GAZETA DE LUNI, I, nr. 12, 15 mai 1922, p. 2-3. 
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ale perioadei interbelice. Aşa este cazul celei mai vechi forme de întru'
nire organizată din localitate reprezentată de Asociaţia Comercianţilor11 , 
apoi de Organizaţia muncitorilor industriaşi constructori, de Reuniunea 
Meseriaşilor, Comercianţilor şi Muncitorilor Români şi de Camera de 
Muncă - filiala Carei. 

in fine, un al cincilea sector îl poate reprezenta cel al diferitelor for~ 
mule de asociere ce nu se pretează niciuneia dintre secţiunile anterior 
menţionate. La 30 Noiembrie 1933 ia fiinţă, sub conducerea profesorulni 
Al. Ionel, filiala locală a „Ligii Antirevizioniste"12 • în fostul castel al 
conţilor Karolyi îşi are sediul Cercul Militar ce direcţionează eforturile 
organizatorice ale ofiţerilor şi subofiţerilor Regimentului 88 Infanterie 
cantonat în Carei. Sprijinul efectiv acordat mişcării sportive din oraş13 , 
la care putem adăuga acţiunile concretizate în baluri, serate şi şezători 
artistice, ne indică gradul de implicare a elitei militare în opera de pro
pagandă culturală româneasdi. Dacă tot am amintit mişcarea sportivă a 
oraşului credem că este util să creionăm rolul acesteia în cadrul respec
tivei categorii asociative. Anterior debutului deceniului trei cunoaştem 
existenţa clubului N.A.C. cu care, aşa cum rezultă dintr-o notiţă înserată 
în paginile GAZETEI de LUNI'4, ar fi trebuit să se contopească gruparea 
românească VICTORIA, creată în toamna lui 1921. Nu este exclus ca 
acest lucru să se fi produs la 9 martie 1924 când a luat naştere clubul 
sportiv „Venus C. M."15, despre a cărui evoluţie ulterioară nu mai avem 
informaţii concludente. Cert este faptul că amintitul club VICTORIA 
îşi serbează, în septembrie 1931, 10 ani de la întemeiere'6 şi tot în acest 
an se pun bazele clubului sportiv ST ARUINŢAt1 • Cele două grupări vor 
marca evoluţia constant progresivă a sportului românesc local, cu deo
sebire a fotbalului1 8 . Pe aceiaşi linie de conduită sportivă se plaseazfi şi 
iniţiativa Despărţământului ASTRA - respectiv a căpitanului Romulus 
Hossu şi a avocatului stagiar Nicolae Terţan - de organizare, la 13 apri
lie 1933, a societăţii „Şoimii Carpaţilor" 1 9. Fără a avea pretenţia reali
zării performanţei sportive ca principal obiectiv, activitatea respectivei 

11 Intemeiată în anul 1852 era condusă din 1926 de Carol Puscher. 
12 Intemeiată la 30 noiembrie 1933. Profesorul Al. Ionel - preşedintele ei 

publică un apel intitulat „Fraţi Români" în HOTARUL, I, nr. 17, 21 decem
brie 1933, p. 2 ce conţine o explicitare a scopurilor acesteia. 

ia Colonelul S. Banciu - comandant al Regimentului 88 Infanterie loco - 3 

fost ales în 9 martie 1924 ca preşedinte al clubului sportiv VENUS C. M.; căpita
nul Romulus Hossu a îndeplinit funcţia de preşedinte al clubului sportiv VICTO
RIA din septembrie 1931; colonelul Cristea Ivanovici a fost preşedintele de onoare · 
al clubului sportiv VICTORIA în 21 mai 1922; lt. Emil Apăteanu a fost unul din
tre creatorii clubului sportiv VENUS C. M. şi a funcţionat ca preşedinte - din 
martie 1929 - al grupării VICTORIA. 

u GAZETA DE LUNI, I, nr. 14, 29 mai 1922, p. 3. 
15 NEAMUL NOSTRU, I, nr. 4, 22 martie 1924, p. 3. 
JG GRAIUL NEAMULUI, V, nr. 24, 13 septembrie 1931, p. 4. 
17 In data de 2 august 1931 înregistrăm, într-o scurtă notă, organizarea unei · 

serbări sportive de către „nou înfiinţatul club sportiv STARUINŢA" la care este 
invitat regele Carol al Ii-lea, cf. GRAIUL NEAMULUI, V, nr. 20, 19 iulie 1931, 
p. 4. 

13 VICTORIA a câştigat Liga de Nord a Diviziei B la finele sezonului 1934/1935. 
d. GRAIUL NEAMULUI, IX, nr. 1-2, iunie 1935, p. 6. 

19 GRAIUL NEAMULUI, VII, nr. 6, 14 aprilie 1933, p. 4. 
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societăţi se adresa maselor largi de practicanţi ai mişcării organizate în 
aer liber. 

·Se cuvine să facem câteva consideraţii aparte pentru trei dintre so-
cietăţile ce au fiinţat în oraşul Carei pe durata anilor interbelici. Prima 
dintre acestea este Cohorta locală a Legiunii Gărzii „Iuliu Maniu", crea
tă şi <;ondusă din iulie 1934 de avocatul G. P. Văleanu - unul dintre 
fruntaşii oraşului Carei. Orientarea politică a amintitej. societăţi este evi:
dehtă ea activând ca o veritabiL.'1 anexă a secţiei judeţene a P.N.Ţ., al 
cărui 'membru de prim-plan era personajul amintit20. Cu ocazia congresu
lui din 7-8 martie 1936 de la Bucureşti se constituie filiala locală a 
Societăţii profesorilor secundari aflată, de la început, sub pr~şedinţia pro
fesorului Alexandru Fărcaşiu2 1. Această formulă organizatorică este crea
tă special pentru completarea necesităţilor învăţământului românesc şi, 
în egală măsură, pentru activizarea rolull]i organizatoric pe tărâm cultu
ral al respectivei secţiuni profesionale. In directă legătură cu procesul 
instructiv-educativ se află şi instituţia inaugurată la 18 decembrie 1927 
de către învăţătorul Gheorghe Pteancu22 • Biblioteca ce-i va purta numele 
va fi rodul colaborării dintre librăria SOCEC, prin intermediul sucursa
lei sale orădene, primăria oraşului Carei şi fundaţia pentru ajutorarea fa
miliilor văduvelor de învăţători. in egală măsură instituţie de cultură ::;i 
de caritate, opera inaugurată de Gheorghe Pteancu în prezenţa lui Simion 
Oros - preşedintele Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Sălaj - îşi va 
dovedi cu prisosinţă viabilitatea pe durata anilor deceniului patru. 

Intr-o intervenţie pe marginea situaţiei instituţiilor culturale din 
Carei la finele deceniului trei23 se atrăgea, în mod justificat, atenţia asu
pra rosturilor îndeplinite de liceul „Vasile Lucaciu" - creat în anul 
1923 ca urmare a sistării funcţionării liceului piarist. O evaluare a func
ţionării acestei instituţii - operată la doar un an de la inaugurare24 -

remarca prestigiul de care se bucură, construind o interesantă paralelă 
cu evoluţia universităţii româneştî din Cluj25. Graţie dinamismului celor· 
doi directori ale căror nume le cunoaştem pentru perioada interbelicii -
Ioan Cheri din noiembrie 1924 şi Aurel Coza din 1930 până la finele 
anului 1938 - instituţia s-a implicat constant şi cu o deosebită eficientă 
în peisajul cultural al aşezării. Serbarea anuală - legată de comemor~
rea celor trei ierarhi ai bisericii ortodoxe: Vasile, Grigorie şi Ioan care 
patronai i instituţia -, formaţiile artistice de specialitate dirijate de pro
fesorul Dimitrie Simea - corul şi orchestra liceului, precum şi majo.ri·
tatea componenţilor corului corpului didactic aflat sub bagheta profeso
rului Teodor Boşca - respectiv Societatea de lectură a elevrilor din 

20 HOTARUL, II, nr. 41-42, 12 iulie 1934, p. 4. 
21 SOLIDARITATEA, I, nr. 16, 12 martie 1936, p. 4. 
22 GRAIUL NEAMULUI, I, nr. 33, 18 decembrie 1927, p. 3-4. 
23 Ibidem, IV, nr. 45, 24 decembrie 1930, p. ·1-5. 
24 „După un an de la inaugurarea liceului „V. Lucaciu", în NEAMUL NOS~· 

THU, I, nr. 40, 29 noiembrie 1924, p. 1. 
25 „ ... la un an de la inaugurarea (sic) are aproape 400 de elevi, universi

tatea română din Cluj întrece binişor numărul cel mai mare al auditorilor pe care 
ii avusese universitatea maghiară în timpul existenţei sale de 60 de ani (?). Ase
menea avânt cultural nu găsim nici la liniversitatea franceză din Elsacia (?).", 
il>ittem. · 
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cursul superi,or au devenit tot atâtea coordonate de referinţă ale nivelu
lui intelectual local al perioadei. Lucrul acesta este parţial explicabil dacă 
ne gândim la puternica personalitate a profesorului Aurel Caza- preşe
dinte al Despărţământului ASTRA din 1934 şi al Casinei Române in&t.a
lată în noul ei local din 6 octombrie 1928 - care şi-a pus amprenta serio
zt-tăţii sale asupra evoluţiei acestei instituţii culturale de elită. Expe
rLenţa şi abnegaţia celorlalte cadre didactice2G s-au conjugat benef.ic cu 
valoarea intrinsecă a materialului uman reprezentat de elevii oare frec
ventau cursurile liceului, totul fiind dirijat cu precizie (avem clar for
mulat sentimentul existenţei unui program bine articulat) spre împlini-
rea idealului unităţii culturale locale. . 

Societăţile şi instituţiile culturale enunţate s-au manifestat prin in
termediul unor acţiuni concertate, ce s-au dorit un real corolar al evo
luţiei societăţii româneşti interbelice. Nu dorim să insistăm asupra as
pectelor legate de desfăşurarea unor manifestări să le zicem „uZU:ale" 
aşa cum au fost în epocă: balurile, ceaiurile dansante, seratele, cinele 
comune, şezătorile sau serbările câmpeneşti. Fireşte că acestea au repre
zentat formele cele mai propice de activitate într-o lume provincială27 

şi se cuvine să le facem „dreptate" în faţa istoriei. Intenţia noastră este 
să descifrăm, prioritar, „ofertele" perioadei în ceea ce priveşte ciclurile 
de conferinţe, activitatea muzicală, teatrală, artistică, de dans şi film. 
Făcând distincţia cuvenită între activităţile conferenţiare ocazionale,. ce 
prevalează ca pondere 

0

şi nivel valoric, şi cele grupate pe cicluri vom 
face enunţul preponderenţei organizatorice a Despărţământului ASTRA 
în cel de al doilea caz expoziţional. Informaţiile furnizate de presa româ
nească a epocii ne oferă sugestia încorporării oraşului în sfera de activi
tate a celor două centre universitare mari din imediata apropiere geogra
fică: Clujul şi Oradea. Prezenţa constantă a profesorilor universitari 
Gheorghe Sofroni€2s - atât în etapa lui orădeană, cât mai ales în cea 
clujănă -, I. Popescu-Voiteşti29 , Victor Moldovan30 sau Petre Sergesco31 

de la universitatea din Cluj ne face să ne gândim la perfecta funcţionare 

2r. Profesorii Alexandru Fărcaşiu Viorica Fărcaşiu, Emil Lobonţiu, Augtistin 
0$sian, Coriolan Pop şi Dimitrie Simea. 

27 Ca forme de manifestare a apartenenţei la comunitate, aceste acţiuni .cul
turale au reprezentat liantul necesar pentru apropierea şi colaborarea diferitelor 
etnii într-o lume - respectiv la un palier organizatoric şi competiţional -, ce 
nu putea ambiţiona, la o depăşire spectaculoasă a plasamentului secundar în ierar
hia urbană naţională. 

211 Prezent cu conferinţele: „Tratatul de la Trianon şi acţiunea revizionistă 
în 5 martie 1933; „Statul naţional şi revizionismul" în 11 martie 1934; „Apărarea 
diplomatică a frontierelor noastre" în 8 martie 1936; „Suveranitatea României în 
trecut şi astăzi" în 21 martie 1937; „Franţa şi securitatea popoarelor" în 3 apri
lie 1938. 

29 Conferinţele: „Blocurile continentelor şi oceanele privite în luminile ·Ştiin
ţifice noui" în 12 martie 1933; „Gazul metan al Ardealului şi focul dela Copşa 
Mifcă" în 18 martie 1934. 

3° Conferinţele: „Unirea românilor în lumina istoriei" în 24 ianuarie 1932; 
„Fenomenul autentic al minunei în religie: Maglavit" în 15 martie 1936; „Gdndi
rea naţional-politică a Românilor de dincoace de Carpaţi pană la Unire" în 10 
aprilie 1938. · 

. 31 Conferinţele: „Românii şi Ştiinţa" în 25 martie 1934; „Preocupări Mi· azi 
af"! Ştiinţei" în 1 martie 1936; „Ştiinţa în evul mediu" în 27 martie · .t.938. 
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a Extensiunii Universitare someşene. Despărţământul ASTRA a colillu
crat extrem de avantajos pentru publicul auditor din Carei, cu alte două 
soci~tăţi de prestigiu din localitate - le-am numit aici pe Reuniunea 
Femeilor Române şi Reuniunea Românilor Uniţi. O ofertă interesantă face 
Asociaţia Tinerilor Intelectuali Români, dar personalul ce susţine textul 
conferinţelor este recrutat cu prioritate din mediul intelectual local32

• 

Credem că este binevenită această delimitare pe posibile „zone" de 
influenţă şi aderenţă intelectuală. Intr-o prim[1 categorie am situa efortul 
educativ de o elevaţie universitară întreprins de Despărţământul ASTR . .\, 
în cea de a doua ac~ţiunile societăţilor locale ce întreprind adevărate 
„turnee" zonale şi fructifică valoarea forţelor profesionale din oraş. Su
biectele sunt extrem de diverse şi nu se limitează, cum uşor s-ar putea 
crede, la comemorarea unor evenimente istorice sau a unor personalităţi 
regionale (vezi cazul memorandistului Vasile Lucaciu ce a dat numele 
lieeului din localitate). Putem distinge totuşi o relativă specializare a 
conferinţelor organizate de Despărţământul ASTRA - lucru ce se dato
rează în primul rând domeniului de cercetare specific celor ce vin să 
prezinte subiectele, iar în subsidiar frecvenţei regăsirii aceleiaşi persoane 
în programul acţiunilor culturale menţionate33 • In ciuda numărului mare 
de avocaţi şi medici ce funcţionau în oraş pe durata perioadei interbe
lice, domeniul conferinţelor publice rămâne apanajul cadrelor didactice. 
Această situaţie reprezintă o constantă în peisajul intelectual provincial 
de la care oraşul Carei nu face excepţie. Majoritatea profesorilor de la 
lice.ul de băieţi „Vasile Lucaciu" sau de la celelalte unităţi de învăţă
mânt din oraş vor putea fi regăsiţi printre conferenţiarii acţiunilor cul
turale ale perioadei - fie că este vorba de expuneri prezentate verbal 
ori în scris3t. În încheierea prezentaţiei acestui sector cultural ne permi
tem să atragem atenţia asupra personalităţilor clujene35 ce au conferen-

~ Conferinţa „Importanţa vânătorii în viaţa omului şi a popoarelor" susţinută 
de prim pretorul Ioan Gherman în 30 septembrie 1933; „Gânduri despre Ionel 
Moţa" a doctorului clujan Ion Banea în 27 martie 1937; la aceste două actiuni 
comentate de presa locală se adaugă numeroasele şezători ţinute în comunele 'pla
sei Carei pe durata deceniului patru. Raportul secretarului Liviu Bob întocmit 
pentru anul 1933 şi publicat în paginile ziarului HOT ARUL, II, nr. 20, 18 ianua
rie 1934, p. 3-4 - „Din activitatea tineretului intelectual român din Carei" -
probează implicarea unor fruntaşi ai mişcării culturale locale, precum: ziari~ tul 
N. Trăistaru,. avocatul dr. Gheorghe Bărbuş, avocatul stagiar Nicolae Terţan, pro
fesorii Dimitrie Simea, Aurel Coza şi Alexandru Fărcaşiu. 

· aa Domeniul dreptului internaţional reprezentat ele profesorul universitar 
Gheorghe Sofronie; ştiinţă teoretică şi aplicată prin profesorii universitari I. Po
pescu-Voiteşti, Petre Sergescu şi Victor Stanciu; istorie prin profesorii universitnri 
Valeriu Moldovan şi Silviu Dragomir. 

34 Articole de popularizare şi comemorative publică învăţătorul Gheorghe 
Ian.cu şi soţii Fărcaşiu, cronică literară profesorul Al. Ionel şi aceiaşi soţi Ff°ir-
caşrn. . 

· 3::; Fie că au fost membri ai corpului profesoral universitar, ai celui teoloRic 
(cazul părintelui canonic Titus Mălai) sau cadre medicale universitare - dr. I. Fă
căoa'u şi dr. Aurelian Ionaşcu - cei prezenţi au servit cu seriozitate idealurile 
cuttumle ale Extensiunii Universitare clujene interbelice. · 
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ţiat, după cum reiese din consultarea presei locale, pe durata anilor .in
.terbelici la Carei: Ştefan Bezdechi36, Petre Grimm:n, Alexandru Borza3s, 
Ion A.gârbiceanu3D şi Silviu Dragomirto. 

* 
Dacă în Enciclopedia României editată în anul 1938 se vorbea doar 

despre existenţa a două coruri bisericeşti41 iar într-o interesantă inter
venţie ziaristică din anul 1934 a publ~cistului G. Sârbu erau amintite 
doar corurile religioase din Carei (ortodox şi unit) alături de cel al Aso".' 
ciaţiei Tinerilor Intelectuali Români42, nu trebuie să considerăm că aici 
se încheie mişcarea muzicală locală şi că acesta este nivelul travaliului 
depus. Nicidecum! Din consultarea aceleiaşi surse bibliografice generoase 
care este şi va fi mereu presa, rezultă o cu totul altă imagine pentru 
durata interbelică. În primul rând, la Carei avem de a face cu trei mari 
împătimiţi de muzică: i-am numit pe dirijorii Dimitrie Simea şi Teodor 
Borşa, respectiv pe profesoara şi pianista Niţa Gaşpar. Mişcarea corală 
românească este partajată cu mare atenţie între cei doi conducători de 
formaţii muzicale deja· amintiţi: corul şcolii secundare de fete, corul uce
nicilor industriali, corul corpului didactic şi cel al bisericii greco-cato
lice funcţionează sub directa îndrumare a profesorului Teodor Boşca; 
corul ATIR, corul ASTRA, corul şi orchestra elevilor liceului „Vasile 
Lucaciu" şi corul bisericesc al funcţionarilor CFR43 sub cea a profesoru
lui Dimitrie Simea. Pianista Niţa Gaşpar este solista majorităţii concer
telor muzicale locale44 , asigurând - în acelaşi timp şi acompaniamentul 
adecvat pentru recitalurile unor interpreţi de primă mărime ai scenei 
lirice româneşti interbelice45. 

Pe o poziţie aparte se situează formaţiile muzicale ale armatei con
duse numai de personal calificat recrutat din rândurile acestei puternice 
gnipări sociale. Fanfara Regimentului 88 Infanterie a asigurat acompa
niamentul pentru multe dintre spectacolele montate de numeroasele aso-

3G Conferinţa „Am contribuit şi noi cu ceva la întărirea culturei maghiare 
cu ocazia seratei ortodoxe din 20 mai 1928. 

31 Conferinţa „Din viaţa sufletească a poporului englez" la 2 aprilie .1933 
cu ocazia programului comun iniţiat de Despărţământul ASTRA şi RFR. 

38 Conferinţa „Ştiinţa nu este contra credinţei" la 5 decembrie 1936 în ca
drul ciclului organizat de filiala locală a AGRU . 

. 39 Conferinţa „Principiile credinţei creştina" la 12 decembrie 1936 în cadrul 
ciclului organizat de filiala locală a AGRU. 

40 Conferinţa „Lupta noastră pentru integrarea fruntariilor româneşti" la 11 
aprilie 1937 în cadrul ciclului organizat de Despărţământul local ASTRA. 

41 Enciclopedia României, II, Bucureşti, 1933, p. 384. 
42 „Separatisme dăunătoare", în HOTARUL, II, nr. 22, 1 februarie 1934, p. l. 
43 SOLIDARITATEA, V, nr. 192, 5 iulie 1940, p. 4. 
o Spre exemplificare vezi concertele din 12 iunie 1928, 5 decembrie 1928 şi 

28 octombrie 1937. 
45 Din parcurgerea presei locale interbelice ştim sigur că a asigurat acom

paniamentul tenorului Emilian Iacob în 17 septembrie 1927 şi al solistei Milly dr. 
Pop (absolventă a Academiei de Muzică clujene) în 15 iunie 1937. Având în vedere 
constanta mentală provincială - un instrumentist cu oarecare prestanţă asigură 
şi acoperă toată gama concertală locală - considerăm că pianista Niţa Gaşpar a 
r.ealizat, fără să fie nominalizată, serviciul de acompaniament al tuturor soli~tilor 
ce au concertat în Carei pe durata perioadei interbelice. 
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aiaţii locale46 situându-se, din această perspectivă, pe o linie de evoluţie 
proprie provinciei interbelice. Unul dintre dirijorii acestui ansamblu -
e&te vorba despre sublt. Nicolae Ţepuş - a pus bazele corului TT Redus 
în aprilie 1934. Mişcarea muzicală din Carei este strâns legată de prac
tica religioasă, multe dintre formaţiile artistice producându-se săptămâ
nal cu ocazia sublinierii comentariului predicilor de Duminică. Această 
formulă de .mixtură asigură un spor de coerenţă mesajului biblic atrăgând, 
deopotrivă, posibile noi aderenţe prin varietatea discursului muzical pro
priu-zis. Recitativurile şi piesele corale au darul să medieze dialogul cu 
Divinitatea şi să permeeze meditaţia. Acest lucru se pare că a fost extrem 
de puternic resimţit în Carei dacă luăm în considerare numărul relativ 
mare de formaţii corale orientate spre spaţiul cultic al domeniului de 
referinţă. Alături de amintitul cor al bisericii greco-catolice (suntem în
clinaţi să considerăm corul Reuniunii „Sf. Maria'' ce se producea în iunie 
1924 ca o primă formă de constituire a grupării dirijate de profesorul 
Boşca din debutul anului 1929) funcţionau Reuniunea Corului de Fete 
Catolice şi Reuniunea Corului de Fete Evanghelice41. Fără a fi nomina
lizate, avem cunoştinţă despre existenţa altor grupări muzicale maghiare 
în localitate care au luat parte la emulaţia Rewuunii maghiare de cân
t~ri regionale desfăŞ'Urate în 13 august 1922 şi găzduită de fostul castel 
ai conţilor Kiarolyi48. In peisajul muzical local apare la un moment 
~at - în iunie 1922 - nominaliza.tă o Reuniune a Ligii Femeilor Române 
(probabil o organizaţie ce grupa elementul feminin înainte de constitui
re.a Reuniunii Femeillor Române în 1930) al cărei concert este amânat49. 
Dar informaţiile se opresc aici ... 

Comunitatea maghiară este reprezentată de un muzician cu o bună 
cotă valorică - este vorba despre profesorul Carol Vitek. Pe lângă acti
vitatea sa prodigioasă de îndrumă.tor a generaţii de elevi care i-au freci
ventat clasa de muzică (mărturie stau în acest sens numeroasele festiva
luri d~ sfârşit de an şcolar)5o, profesorul a dirijat Reuniunea Corului Fe
telor Catolice şi orchestra locală, fiind prezent - adeseori - ca instrO/
mentist de o bună factură tehnică. 

Pe scena lirică a oraşului Carei au evoluat multe formaţii corale sau 
instrumentale de prestigiu, respectiv o pleiadă de solişti de primă mână 
în perioada interbelică. Din categoria prezenţelor ansamblurilor vocale 
se detaşează prestaţiile - ordinea este strict cronologică - corului „Cdn
tarea României" dirijat de maestrul Marcel Botez51, Reuniunii Corale Ro
mâne Unite din Cluj conduse de I. Caranica52, corului ţArănesc din Sat -

46 Ca în cazul seratei din 5 decembrie 1928, a serbării Zilei Eroilor din 29 mai 
193-0 sau a concertului propriu din 19 aprilie 1934. 

47 GAZETA DE LUNI, I, nr. 15, 5 iunie 1922, p. 3. 
•B Ibidem, nr. 26, 21 august 1922, p. 3. 
49 Ibtdc-m, nr. 16, 12 iunie 1922, p. 3. 
:.o Cum a fost cele din 20 şi 22 mai 1922, respectiv 18 iunie 1924. 
51 NEAMUL NOSTRU, I, nr. 7, 12 aprilie 1924, p. 2. 
52 Desfăşurat în 5 iunie 1933, cf. GRAIUL NEAMULUI, VII, nr. 9, 8 iulie 1933, 

p. 2. 
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Slatina (Cehoslovacia)53 şi a corului ASTRA din Baia Mare54• Dacă îh 
primul şi ultimul caz semnalat nu deţinem decât notaţii strict enunţia
tive, comentariile sunt mult mai insistente pentru celelalte formaţii sem
nalate. Prezenţa clujenilor pe scena teatrului local „Carmen Sylva" -
în data de 5 iunie 1933 - s-a datorat invitaţiei Reuniunii Femeilor Ro
mâne ce a inclus amintita prestaţie în programul seratei dansante Pe care 
a organizat-o. Alături de membrii corului iau evoluat cu aceea ocazie 
soliştii Ana Ducu, A Iarotzky şi Chirvai de la Opera Română din Ch.1j. 
Aprecierile publicului au fost extrem de favorabile, întreaga manifestaţie 
constituindu-se într-o reuşik'i de excepţie. De o prezentare superlativă 
se bucură speotacolul corului ţărănesc românesc din Sat-Slatina (Mara
mureşul Cehoslovac) din 26 septembrie 19365;;. Dirijat de învăţătorul 
Alexandru Moldovan „Corul Românilor din Sat-Slatina, Maramureşul
Cehoslovac a făcut deosebita cinste rară oraşului nostru, dând un stră
lucit concert artistic constătător dintr-un program select, variat şi foarte 
amuzant, în faţa unui numeros public din sala „Carmen Sylva" arhi
plină ... "56. Comentariul conţinut într-o altă gazetă insistă asupra tole
ranţei culturale a statului cehoslovac57, sugerând extrem de clar nee-e
sitatea unor intense schimburi de profil cu aliata noastră politică şi eco
nomică. Concluzia spectacolului este revelatoare pentru elevaţia senti
mentelor patriotice care au stăpânit auditoriul cu ocazia desfăşurării ac
ţiunii propriu-zise: „ ... Programul s-a sfârşit cu un rezultat glorios, care 
a răpus admiraţia tuturor, a săltat inimile in.oastre şi n~a stors la
crimi."58 

O prezenţă deosebit de agreată de către publicul spectator local a 
fost aceea a trupei bucureştene a lui Tănase. Prezent în trei rânduri la 
interval de numai un an de zile59 , celebrul om de teatru a deschis practic 
apetitul localrticilor pentru genul revuistic şi a reprezentat o posibilă 
alternativă la propunerile trupelor de operetă maghiare ce s-au perindat 

53 Concertul a avut loc în 26 septembrie 1936, cf. DEMOCRATUL ROMAN, I, 
nr. 15, 1 octombrie 1936, p. 3-4 şi SOLIDARITATEA, I, nr. 45, 2 octombrie 1936, 
p. 3 . 

. ~.4 Concertul din 19 iunie 1937, cf. SOLIDARITATEA, II, nr. 82, 20 iunie 1937. 
p. 4. 

55 „ ... Acest cor ţărănesc al Românilor din Cehoslovacia a câştigat premiul 
întâiu la concursul corurilor din Postkarpatska Russ ţinut la 2 Iunie a.c. şi can
tecelc lor româneşti nu odată au fost difuzate de toate staţiunile radiofonice din 
Cehoslovacia" - textul este redat identic (!) în ambele publicaţii ce comentează 
evenimentul, respectiv DEMOCRATUL ROMAN, I, nr. 14, 25 septembrie 1936, 
p. 4 şi SOLIDARITATEA, I, nr. 4,1, 24 septembrie 1936, p. 3. 

56 SOLIDARITATEA, I, nr. 45, 2 octombrie 1936, p. 3. . . 
57 „ ... aliata noastră Cehoslovacia ştie să preţuiască alianţa noastră, dând 

posibilitatea de a trăi celor 18-W.OOO de Români din Maramureşul Cehoslovac 
şi concentraţi (!) în mase compacte în comunl'le Sat-Slatina, AVia mică, Ap~a de 
mjjloc şi Biserica Albă aproape în deplină libertate culturală ... " în „Maramu
reşul Cehoslovar ne-a dat o lecţie care nu se uită" de Al. G. Mfir'.e'.;, cf. DEM9-
CHATUL ROMAN, I, nr. 15, 1 octombrie 19:16, p. '.l. 

59 Ibidem, p. 4. · 
59 ln 16 februarie 1928, octombrie IU::!B şi ![) ianu:1ric 19~U. 
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pr.in Careiul interbelic~o. Evoluţia comentariului la adresa spectacolelor 
reprezintă un excelent exerciţiu de receptare a noutăţii în mediul pro
vincial şi de aceea ne luăm permisiunea să insistăm în rândurile ce ur
mează asupra acestui eşantion de protecţie mentală. Prima etapă este 
întruchipată de pregătirea publicului ----: „deschiderea apetitului"_ - în 
vederea impactului cu programul revuistic. Potenţialul dirijor al campa
niei propagandistice (pentru că avem această certitudine vis-a-vis de in
stinctul promoţional al artistului) nu vorbeşte despre trecutul, chiar dacă 
recent, al trupei, despre succesele acesteia în Capitală, ci se referă - cu 
o concreteţe dezarmantă - la spectacolele din 15 şi 16 octombrie 1927 
din Satu Mare, invitând publicul din Carei să ia parte la ele61 . A doua 
,etapă se materializează într-un simplu anunţ ce dă ca „probabilă" -
·suntem la finele lunii ianuarie 1928 - prestaţia de debut a lui Tănase 
1n Cc;trei pentru· data de 18 februarie 192862. Interesul trezit de posibilii 
;;fiectatori locali ce au luat parte la recitalurile sătmărene şi menţinut 
prin enunţurile amintite, este, finalmente, satisfăcut prin spectacolul din 
18 februarie. Desfăşurat la concurenţă cu turneul trupei Erdelyi, ceea 
ce-i sporeşte cota de interes, promisul show are darul să cucerească 
sufragiile unanime ale spectatorilor şi al preseioa. Nivelul atins d~ per
formanţa actoricească -- din păcate autorul recenziei uită să precizeze 
titlul revistei (!) - nu mai este repetat de prestaţia din toamna aceluiaşi 
an, fapt surprin~ (poate involuntar, dar cu atât mai incitant pentru posi
.teritate) în paginile gazetei GRAIUL NEAMULUI64. Ultima etapă este 
semnificată de simplul anunţ publicat în chiar ziua spectacolului din 6 ia
huarie 1929 de aceeaşi gazetă65 . Aşa de marc să fi fost dezamăgirea pe 
~are au trăit-o careienii în octombrie 1928? Sau este vorba de un puseu 
de excesivă moralitate care bântuia prin atmosfera oraşului în preajma 
crizei economice? 

. Alături de trupa Erdelyi s-a mai produs pe sqena locală şi teatrnl 
r:naghiar din Satu Mare, formaţie condusă de Iosif Szabadkay. Repertoriul 
pe care l-a propus publicului local este extrem de semnificativ pentru 
detectarea datelor „cererii" şi „ofertei" din mediul provincial. In princi
piu nu avem absolut nimic împotriva genului operetei pe care-l socotim 
la fel de disponibil să ofere partituri generoase ori să înregistreze căderi 
spectaculoase ca oricare alt domeniu al spectacolului muzical. Faptul că 

so Trupa Erdelyi la finele lunii februarie 1928; teatrul maghiar din Satu 
Mare condus de Iosif Szabadkay în septembrie--octoml;>rie 1933; trupa Hevesy în 
"octombrie 19~1; teatrul Jody intre 22 mai şi 9 iunie 19:l7; tespectiv o formaţie 
nenominalizată în noi·embrie 1936. 

s1 Revistele „Zodia Porcului" şi „Dă-te jos din corcoduş", cf. GRAIUL NEA
MULUI, I, nr. 24. 16 octombrie 1927, p. 3. 

G~ Ibidem, ,JI, nr. 5, 28 i;mu::1rie 1928, p. 3. 
. . 6~ „Tăn;ise a fost şi plecat lăsând cele m;ii bune impresii. 1ntr-o sală arhi
plină ne-a distras cât~va ceasuri trl!pa. d-sal~ cu dans_u:i i~teţe cu cos_tume ~e o 
artă si frumuseţă ri1ra, cu observaţiunile plme de spirit ~1 glumele, m cari dl. 
.TănaS:C e mester adevărat ... ", ibidem, nr. 8, 1 februarie 1928, p. 3. · 
· 6 ~ „Tănase a trecut şi pe fa noi. Publicul care i-a umplut sala, !l aştep~a ;,? 
mare nerăbdare. Aşt_epta însă ceva mai mult decât a dat ... Poate, sa revenim. , 
·ibid(!m, nr. 33, i4 octombrie 1928, p. 3. . 
· 65 Revista .,Intre ciocan şi nicovală"," ibidem, III, nr. l, 6 ianuarie 1929, 
p, 3. - -....,'~ 
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se. apelează de regulă la . acea.stă fomiulă de o accesibilitate patentă cer
tifiCă o categorică petvertire a gUstulUi comun. Dar, ceea ce este esenţial 
- şr acest lucru capătă di.rherisiuni apar.te iritr-un mediu ,,marginalizat*' 
- e5te nu atât genul cât nivelul calitativ al produselor. ln locOl reali-
zărilor on<>rabile ce pot fi audiate în marile oraşe ale provinciei, la ca~i 
sunt jucate produse de ca~rie „B" sau „C" - cum ar fi cazul opere
telor „Un· sărut şi nimic altceva", „Timosa", „Iubire de cadet" sau „Banul 
nu e totul"66 • Nici repertoriul propus la interval de 3 ani de o altă (po
sibilă) trupă de specialitate nu este cu nimic mai prejos, fapt ce ne con
solidează în susţinerea aserţiunii de mai sus67• Pe plan local, maes.tnil 
Carol Vitek se erijează în promotor al genului liric al operetei prin spec
tacolul montat în februarie 1922. Reuniunea Corului Fetelor Catolice din 
Carei şi orchestra filarmonică - ambele formaţii dirijate de profesorul 
Vitek - interpretează, în cadrul a două serate diletante cvasiconsecutive, 
opeteta lui Franz Schubert intitulată „Casa cu trei fetiţe". Succe5ul este 
imediat şi total, fiind reţinut ca atare de paginile presei timpului: „ ... Co 
multă recunoştinţă constatăm, că debutanţii fără excepţie şi-au creat 
rolurile cu mai multă dibăcie, decât cum să putea aştepta dela diletanţi. 
Au şi secerat aplauze şi ovaţiuni multe şi bine meritate ... "68• Un punct 
de atracţie în ceea ce priveşte componenta spectacolului de ansamblu l-a 
repfeientat concertul Reuniunii regionale maghiare de cântări găzdrut 
de castelul conţilor Koarolyi. ln 13 august 1922 s:..au produs în faţa pu
blicului din Carei, într-o veritabilă emulaţie competitivă, cele mai bune 
formaţii de profil din zonă - în~pând co trtipele invitate din afara 
localităţii: corul tipografiei „Gutenberg" din Oradea, Reuniunea de cân
tări din Zalău, corul industriaşilor din Satu Mare şi corul Reuniunii de 
cântAri din Şimleu! Silvaniei şi încheind cu „toate corurile maghiare din 
localitate"69. 

Prezenţele individuale pe Scena lirică a Careiului interbelic s-au re
crutaC din 3 mari centre muzicale ale ţării: Bucureşti, Cluj şi Oradea. 
Din capitala ţării au concertat tenorii Emilian Iacob şi Nicoară 8assn, 
baritohul Dimitrie Andreescu, soliştii Maria Cârlovna, Gogu ŞtefăneScu, 
Mia Braia şi Petru Alexandru70• Deoareee nu deţinern decât imortnaţii 
priyitoare la anunţurile datelor spectacolelor nu putem emite nici o apre
ciere asupra prestaţiilor oferite publicului careian. Tenorul . .\drian Câr
ţiu, fiul învăţătorului Nicolae Cârţiu din localitate, este o persoană ex
trem de agreată de spectatorii de aici - dovadă şi cele două Pl'.e~. 
e drept la un interval de 7 ani, pe scena teatrului „Carmen Sylvalll11• Ch:i.;. 
jul mai este reprezentat de tenorul Nicolae Apostole5cu şi basul Gavri-

611 HOTARUL, I, nr. 4. 21 septembrie 1933, p. 4. 
O? Programul propus la finele primei jumătăţi a lunii noiembrie 1936 cu

prindea ,.premierele" „Domnişoara" şi „Clardaşul0, respectiv operetele cu preţ 
red'a.s (!) „Târg de fete" şi „Unchiul Katz"', cf. SOLIDARITATEA, I, nr. 51, 12 
noiembrie 1936, p. 3. 

III! GAZETA DE LUNI, I, nr. l, 27 februarie 1922, p. 3. 
i9 Ibidem, nr. 26. 21 august 1922, p. 3. 
70 In ordinea prestaţiilor ei au fost prezenU pe scena din Carei in datele de 

17 septembrie 1927; 16 martie 1928; 26 aprilie 1928; 13 decembrie 1937 şi 27 ia
nuarie 1940. 

?l Prezenţele lui s-au consumat la 14 iunie 1930 şi 26 iunje 1937. 
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le.seu ce concertează la 14 noiembrie 1924. Recenzia manilf-estării se 
cOilOm.trează in egală măsură asupra calităţii prestaţiei muzicale în sine 
ca şi pe coordonatele interesului trezit printre localmei de numele expuse 
de- Opera Română din Cluj72. Dacă aprecierile vis-a-vis de interpretare 
sunt superlative; cele referitoare la prezenţă se plasează la polul opus -
subliniind o linie de conduită specifică provinciei (şi nu numai ... ): 
atracţie maximă pentru spectaculos, cum .a fost cazul discutat al trupei 
Tănase, respectiv dezinteres marcat faţă de soliştii de operă. Fără a căuta 
să generalizăm concluziile respectivei recenzii, considerăm că surprinde 
extrem de atent starea de spirit a publicului provincial în prezenţa actu
lui de cultură autentic. Mai notăm, la acelaşi capitol al prezenţelor so
li.stice, buna primire de care s.-a bucurat basul clujan Petre Marctl c11 
ocazia recitalului său din data de 8 mai 1929'i3. Finalmente, din Oradea 
vor concerta pe scena teatrului local în toamna anului 1924 soţii Rita şi 
Ştefan Mărcuş - spectacolul lor fiind onorat de o slabă prezenţă nume
rică, fapt ce-l determină pe autorul recenziei să concluzioneze filozOific: 
„ ... Poate e la mijloc şi mizeria care bântuie între funcţionari. "'74 

* 
Domeniul teatral este cvasiabsent ca formulă de propagandă culturală 

locală - cel puţin aşa rezultă din consultarea presei româneşti interbelice 
care apărea în oraşul Carei. Fireşte că am comite o gravă eroare 
dacă am transpune in extenso această constatare - deoarece într-o pro
blemă de interes cultural cum este aceasta extremele se exclud. Nu pu
tem concepe că nu a fundţiona.t o ~e teatrală de amatori ce s-a 
manifestat cu ocazia numeroaselor spectacole realizate de societăţile cul
turale dii; localitate. Dacă efortul interpretativ nu a fost reţinut - aşa 
cum s-a mtâmplat pentru alte locuiri urbane transilvănene - acest lu
qu se datorează unei mentalităţi înglobante ce contopea obligatoria piesă 
de teatru prezentată cu ocazia seratelor sau a şezătorilor în ansamblul 
rC])rezentativ al serii. Probabil că nici calităţile actorilor" locali nu au 
contribuit în majoritatea situaţiilor la reţinerea ~ntru posteritate a de
rulării spectacolelor de teatru. în plus, tineretul intelectual din Carei s-a 
arătat mult mai interesat de fenomenul muzical decât de acela teatral -
o dcvadă în acest sens furnizând-o dincolo de numeroasele ansambluri 
corale ~eja menţionate şi existenţa unui quartet, ce se producea în cadrul 
şezătorilor Asociaţiei Tinerilor Intelectuali Români, format din: Aurel 
Chirvai, Ionel Pop, Ovidiu Teodorescu şi Victor Boroş75. 

Importanţa aparte a Careiului ca şi centru cultural reiese din faptul 
că este vizitat ou insistenţă de către trupe teatrale româneşti de prim 

. 12 „ ... Publicu.I, după modelul obişnuit, a căutat să răsplătească pe concer
tişti printr-o prezinţă (!) în seara concertului in număr cât se poate de ... mic. 
Publicul minoritar cu largi excepţii. . . a lipsit. . . Suntem fericiţi pentru faptul 
că am putut auzi asemenea elemente in Careii-Mari, dar suntem foarte nemul
ţwniţj de felul cum anumite cercuri înţeleg să încurageze (I) arta ... " in NEA
MUL NOSTRU, I, nr. 39, 22 noiembrie 1924, p. 2. 

ii GRAIUL NEAMULUI, III, nr. 18, 19 mai 1929, p. 5. 
H NEAMUL NOSTRU, J, nr. 34, 18 octombrie 1924, p. 3. 
"o":> Serbarea Asociaţiei Tineretului Intelectual Român din Carei la Tăşnad 

in 1 iulie 1933, cf. GRAIUL NEAMULUI, VII, nr. 9, 8 iulie 1933, p. 3. 
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plan. Aceleaşi 3 mari oraşe ale ţării, enunţate şi la capitolul muzical, işi 
dispută întâietatea prin calitatea şi frecvenţa montărilor efectuate pe 
scena teatrului „Carmen Sylva". Lor li se mai adaugă, fapt întrucâtva 
explicabil, oferta „vecinilor" din Satu Mare. Lista reprezentaţiilor desfă
şurate la Carei pe durata anilor interbelici este suficient de lungă pen
tru a ne convinge cu privire la dinamica deosebită a faptului cultural ce 
venea să mulţumească un public receptiv şi suficient de avizat. Bine
înţeles că majoritatea montărilor sunt doar enunţate, prea puţini „cro
nicari" teatrali improvizaţi lansându-se în teritoriul - atât de ingrat· de 
cele tnai mult2 ori - recenziilor de speciali ta te. Ceea ce constituie . doar 
·apanajul marilor centre ale ţării ce posedau companii cu ·stagiune· per
manentă devine aici, în mediul provincial marginal, prete~t de combi
nare a procesului-verbal cu iz administrativ peste exerciţiul rezumatului 
subiectului dobândit în clasele gimnaziale. · 

Cea mai generoasă ofertă provine din Bucureşti, dar ...:__ aşa cum 
vom vedea în cele ce urmează - prevalente vor fi prodwsele a căror 
calitate rămâne discutabilă. Alături de mari actori ai primei scene na
ţionale, i-am numit aici pe Bulfinski, Maria Ciucurencu, Maria Giurgea, 
Ion Brezeanu şi Nataliţa Pavelescu, evoluează - şi faptul este specific 
unei societăţi în care funcţionează principiul regulator al cererii şi ofer
.tei - slujitori onorabili ai Thaliei precum Maria Antonova (aflată la 
începutul unei cariere validate în timp),· Vasile Bulandra, Stroe şi Vasi-
lache, dar şi personaje dubioase ca Pepe Gorgescu şi Pizone. · 

Referirile la spectacolul cu piesa „Copilul minunei (!)" pus în scenă 
de trupa Vasile Bulandra la 27 iulie 1924 se concentrează asupra reliei
fării mentalităţii non-participative n publicului (suntem abia în 1924~). 
deşi „ ... Piesa a fost o comedie bună şi a fost aleasă pentru gustul ma
relui public."76 Din comentariul autorului anonim (practică des uzitată 
în mediul provincial) nu rezultă nici o consideraţie concretă privitoare la 
arta etalată de membrii trupei. Totul este expediat prin formula calitativ 
obiectivată neparticipativă „a fost bine". Teamă de a nu greşi sau lipsa 
u.nui minimum bagaj noţional pentru a aborda cu succes domeniul? Cre
dem că ambele motive au funcţionat întu-un relativ egal partaj în această 
situaţie emblematică. Analiza spectacolului cu piesa lui Victor Ef.timiu 
„Cocoşul Negru", din 22 iunie 1927, ne prezintă o ediţie îmbunăiăţilt:ă 
a modului de abordare a descifrat anterior - în sensul că se nominali
zează categoria socială ce a absentat nepermis „Păcat eă au lipsit mulţi 
intelectuali români cu acea~tă ocaziune" şi se emite o judecată de valoare 
mult mai coerentă asupra calităţii prestaţiei trupei conduse de Mielu 
Constantinescu prin formula: „Am avut parte de o operă Şi o artă,· cum 
puţine ajung pe bina teatrului din oraşul nostru."77 Acelaşi actor „bene
ficiază" de o critică extrem de severă atunci când revine, ~ste alţi 5 ani, 
la Carei. Consideraţiile sunt ocazionate nu atât de jocul în sine al actori
lor, cât mai ales de subiectul imoral - caracterizat de prezenţa unor 
acute note de comunism „prin ~eneralizarea decăderii morale" ---:- al 
piesei „Domnişoara Iulia" de August Strindberg. Vehemenţa. tonului este 

76 NEAMUL NOSTRU, I, nr. 23, 2 august 1924, p. 2. 
77 GRAIUL NEAMULUI, I, nr. 10, 26 iunie 1927, p. 4. 
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dată pe de o parte de inaderenţa provincială la noutăţile curentului freu
dian ce domina o bună parte a producţiei teatrale europene a momen
tului, pe de altă parte de obsesia escaladei comuniştilor în Sălaj observate 
cu ocazia alegerilor locale recente la acea dată. Intuind corect orientarea 
pro-Budapesta a majorităţii stabile a păturii intelectuale din oraş, for
mată din maghiari şi evrei, autorul recenziei deplânge calitatea indoie~
nică a ofertei româneşti care nu susţine îndeajuns şi eficient opera cul
turală autohtonă. Finalul articolului menţionat este relevant: „ ... Aces
tea să fie lucrurile pe cari le aşteaptă Românii dela graniţa de vest dela 
o trupă de teatru din Bucureşti?"i8 

Dintr-o recenzie a spectacolului cu piesa comică „Cine primeşte pal
mele" deducem că trupa Pepe Georgescu este o prezenţă destul de activă 
pe scena locală - lucru perfect motivat dacă luăm în considerare „ape
titul" provincial al amintitului actor bucureştean. Prezentaţia favorabilă 
a înscenării din octombrie 1927 ne-ar putea conduce la ideea unui trava
liu propagandistic realizat de amintitul actor79 • Situaţia se modifică ra
dical şi, peste 5 ani, Pepe Georgescu este analizat foarte tăios cu ocazia 
specltacolului „Concediu de vară" care n-a avut nici un spectator la 3 

doua reprezentaţie (!). „Grăsuţ ca o literă chirilică, jovialul „Pepe" cum 
îşi zice singur"80 n-a mai convins pe absolut nimeni în Carei. Maniera 
de joc a actorului, „ale cărui baliverne punctate pe scenă cu guiţături (!)" 
făceau probabil deliciul galeriei, este demontată nemilos de profesorul 
local Ieronim Borcoman, unul dintre semnatarii constanţi ai rubricii cul
turale. Exasperarea ce transpare din lectura recenziei traduce nemulţu
mirea unui _public dornic de o anumirt:ă elevaţie spirituală, public care 
a beneficiat de prezenţa paralelă a unor actori de o veritabilă probitate 
profesionalăR1 „Comunicările" nu puteau ţine locul adevăratei arte ... 

Cele mai multe reprezentaţii ale ansamblului teatral clujan îl au în 
fnmtea distribuţiei pe marele actor care a fost Ion Tâlvan. De la comedie 
- piesele „Sex-Appeal" şi „Vârtejul Dragostei" - la melodrama Moar
tea civilă" şi de la repertoriul dramatic istoric naţional repreze;;tat de 
„Avram Iancu" alături de „Horia, Cloşca şi Crişan" până la rolul neferi
citului prinţ danez „Hamlet", Ion Tâlvan demonstrează în faţa publicu
lui careian valenţele interpretative ale puternicei sale personalităţi sce
nice. Spectacolele prezentate de naţionalul din Cluj pun în discuţie teme 
universal valabile p:recum dragostea, credinţa, moartea sau asumarea des
tinului istoric, prilejuind creaţii de neuiatt şi altor artişti din ansamblu 
- cazul lui Neamţu-Ottonel în „Duduia Sevastiţa", Ion Psatta în drama 
istorică „Grigore Vodă" de Depărăţeanu ori Mihai Lapteş în „Maestrul". 

7S Ibidem, VI, nr. 12-13; 20 aprilie 1932, p. 3. 
79 „Trupa Pepc Georgescu ne-a distras vineri seara în sala teatrului orăşe

nesc cu comedia „Cine primeşte pal~le". E unicul care din când în când ne 
mai cercetează. Considerând piezele şi actorii buni, cu care se prezintă, ar me
rita un alt serijin şi o altă atenţiune din partea societăţii române locale. Să nu 
ne plângem dacă arti~tii ne cam încunjură (!). ci vină să o căutăm la noi!", 
ibid!?m, I, nr: 24, 16 octombrie 1927, p. 3. 

_ 60 Ibidem, VI, nr. 18, 10 iulie 1932, p. 3. 
81 Este vorba de actorii Ioan Pella şi Ion Mantu prezenţi în distribuţia 

piesei „Muşcata din fereastră" de Victor Ion Popa, jucată la Carei în 4 iulie 1932, 
ibidem. 
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O recenzie entuziasmant.ă provoacă spectacolul cu piesa „Sărutul Morţii", 
prezentat la 29 iunie 1924. Profesorul Leontin Ghergariu din Zalău -
unul dintre frun<ta.şii vieţii culturale sălăjene interbelice - are cuvinte 
de caldă apreciere la adresa distribuţiei, socotind reprezentaţia ca un 
vârf al stagiunii anului 1924 pe plan local8l!. Prezenţa scriiturii acestui 
cadru de elită al corpului pr.ofesoral sălăjan în paginile presei loca11.e 
româneşti semnifică funcţionarea releului de comunicaţie culturală re
gională în această zonă marginală a României. Ca argument probatoriu, 
acest exemplu certifică schimbul de informaţii între metropola judeţeană 
şi localităţile urbane din areal - situaţia de faţă fiind întrucâtva parti
cularizată de pretenţiUe concurenţiale ale fostei reşedinţe administra
tive care a fost Careiul până la aplicarea legii din 1925. 

Teatrul de Vest din Oradea prezintii la Carei o serie de 6 specta
~le, dintre care se individualizează - nu atât printr-o prestaţie de ex
cepţie, cât prin valoarea lor în sine - piesele lui Ion Luca Caragiale „Nă
pasta" şi „Co1l>UZ Leonid.a faţă cu reacţiunea", puse în scenă la finele 
anului 1935. Comentarii pozitive suscită reprezentarea lucrării lui Victor 
Eftilmiu :intitulate „Omul care a văzut moartea"83 şi, mai ales, piesa 
„Jos masca"84 - ce pare a semnifica un conţinut cu tentă poliţistă. Tot 
din citadela Bihorului mai înregistrăm şi turneul trupei „Astru" (!) care 
pune în scenă - la 21 aprilie 1934 - piesa de factură biblică intitulată 
„Fiica lui I air"85. 

Teatrul „C. Nottara" din Satu Mare se produce în faţa publicului 
careian cu .un număr de 4 piese total diferite ca subiect şi posibilă va
loare. Eşalonate pe durata anilor 1936-1937, dar la intervale relativ mari 
de timp, piesele amintite reprezintă - numeric - o evidentă orientare 
programatică spre repertoriul naţional al domeniului. Prima dintre pie
sele româneşti jucate de acest colectiv la Carei - intitulată „Un erou"R6 

şi datorată unui nume prestigios - nu s-a impus în cadrul dramaturgiei 
autohtone. În schimb, „Omul care a văzut moartea"B1 - reprezentată la 
16 aprilie 1937 cu Nae Stoicescu în rolul titular - poate constitui o po
sibilă replică de montare şi de mentalitate repertorială vis-a-vis de oferta 
orădeană. Societatea studenţilor şi intelectualilor - un ansamblu diletant 
din acelaşi oraş - pune în scenă, la 7 iunie 1930, piesele anonime „Răz
bunm·ea" şi „Doi surzi"88 - o int.eresantă mixtură componistică între 
tragic şi comic. 

82 NEAMUL NOSTRU, I, nr. 19, 5 iulie 1924. p. 2. 
83 „ ... Ar fi de dorit să-i vedem cât mai des şi la noi. .. ", în GRAIUL NEA

MULUI, IV, nr. 13, 30 martie 1930, p. 3. 
8~ „Pieza (!) cu mult conţinut a fost dată cu arta ce întovărăşeşte de mult 

numele artiştilor, oari în cadrul acestei trupe - deşi cu multe jertfe - ştiu să 
menţină teatrul român în oraşele dealungul graniţei la nivelul ce se cuvine". 
ibidem, nr. 23, 15 iunie 1930, p. 1. 

e:; HOTARUL, II, nr. 30, 19 aprilie 1934, p. 3. 
86 Comedie în trei acte de Alexandru Kiriţescu jucată la 23 martie 19:t7, 

cf. SOLIDARITATEA, II, nr. 69, 21 martie 1937, p. 4. Anterior fusese pusă în 
scenă comedia lui Maurice Landry „Legea iertării" la 6 decembrie 1936, iar la 
rt noiembrie 1937 se desfăşoară spectacolul cu „Pleaccl berzele", de Ion Minulescu. 

a1 SOLIDARITATEA, II, nr. 73, 15 aprilie 1937, p. 3. .. 
98 GRAIUL NEAlVIULUI, IV, nr. 23, 15 iunie 1930. p. 1. 
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Prezenţa trupelor teatrale maghiare la Carei este relativ puţin co
mentată dacă ne gândim la raportul demografic local. Două dintre ,posi
bilele e;_plicaţii ale acestei atitudini se leagă fie de situaţia culturală 
concurenţială - ce transpare dintr-un text anterior menţionat89 - exis
tentă în interiorul comurutăţii divizate etnic în oraş, fie se datorează 
preponderenţei absolute a ofertei lirice - reprezentaţii de operetă -
operată de trupele maghiare9o. Ar fi extrem de util să cunoaştem şi po
ziţia presei maghiare din Carei faţă de propriile produse de profil, resr 
pectiv imaginea dialogului cultural cu celelalte etnii şi în special cu cea 
română, pentru a completa corect peisajul intelectual interbelic local. 
Cum noi nu ne-am propus în prezentul studiu decât delimitarea viziunii 
„româneşti" a problematicii - dintr-un motiv obiectiv, anume lipsa 
cunoştinţelor necesare de limbă maghiară - ne vedem limitaţi la rele
varea „imaginii celuilalt" fără a avea posibilitatea înserierii necesarului 
răspuns cognitiv. Ce putem surprinde, referitor la evoluţia trupelor tea
trale maghiare, din consultarea presei româneşti locale? In primul rând 
faptul că întreprind o mulţime de turnee, motiv pentru care unul dintre 
componenţii de elită ai corpului didactic careian - profesorul Nicolae 
Trăistaru - va lua atitudine publică în paginile gazetei „GRAIUL 
NEAMULUI"91. Intervenţia este motivată prin prisma persistenţei liniei 
de „presiune culturală" a Budapestei asupra acestui teritoriu marginal 
al României pe care continuă să-l menţină arondat şi la finele deceniului 
trei, respectiv de neloialitatea concurenţei: în vreme ce elementul româ
nesc doreşte să ridice nivelul ofertelor printr-o producţie extrem de va
riată calitativ şi cantitativ, produsele maghiare axate obsesiv pe genul 
operetei se adresează unui gust comun pervertit. In locul producţiilor de 
ţinută - montări de duzină ce se plasează la limita kitchului, limită 
pe care o depăşesc în dese rânduri. Aspectul cantitativ şi cel calitativ 
ce privesc teatrul maghiar operant în Careiul interbelic se plasează pe 
fun?alul unei reale toleranţe culturale a statului român ce respectă, cu 
o ngoare ce i-a atras de multe ori reproşurile propriilor intelectuali, 
drepturile minorităţilor în această materie de sorginte spirituală. 

* 
Deşi a funcţionat mai mulţi ani ca director al Sindicatului ECED 

din localitate, Aurel Pop nu a expus nimic la Carei în perioada interbe
lică! Cel puţin acest lucru rezultă din consultarea presei româneşti a 
perioadei . . . Singurele informaţii cu conţinut artistic legate de persona-

89 „ .. .în oraşul nostru fiind mulţi streini, în speţă Unguri şi Evrei cari con
stituiesc majoritatea stabilă a păturii intelectuale, acest oraş gravitează spre 
Budapesta ca dealtfel toate cele depe ·graniţă unde majoritatea '.intelectualilor 
sunt streini. .. ", în „Românii din vestul ţării, victimele unei propagande imorale 
sub formă culturală" de I. Borcoman, ibidem, VI, nr. 12-13, 20 aprilie 1932, 
p. 2. 

90 Teatrul maghiar din Satu Mare cu operetele „Un sărut şi nimic altceva", 
„Tlmosa", „Iubire de cadet", „Banul nu e totul", „Trandafirul lui Arbriş", „De
misionatul" şi „Se acoperă cazarma"; repertoriul din noiembrie 1936 format din 
operetele „Domnişoara", „Târg de fete", „Unchiul Katz" şi ,,Ciardaşul". 

91 Articolul „Pupăză pe colac" - apărut în paginile ziarului GRAIUL NEA
MULUI, IV, nr. 43, 7 decembrie 1930, p. 3-4 ~ în care se pronunţă contra do
leanţei trupei de teatru Ga~par ce dorea concesionarea teatrului „Carmen Sylva" 
pentru o perioadă de 30 de zile. 
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litatea lui Aurel Pop sunt cele referitoare la vernisarea pe care i-a fă
cut-o băimăreanului Petru T. Rdtz la 18 decembrie 192892, respectiv ter
minarea şi expedierea tablourilor M.S. Regelui Carol II - portret - ală
turi de compoziţia în care îl are ală1uri pe Marele Voievod Mihai, ambele 
concepute pentru sala festivă a directoratului Ministerului Banatului din 
Timişoaran3. În atari condiţii, cei mai însemnaţi plasticieni locali se do
vedesec a fi sculptorul Iuliu Kabelik - autor al iconostasului bisericii 
greco-catolice din Tăşnad94 - profesorul pictor Iosif Polyanszky, orga
nizator al expoziţiilor de desen ale elevilor din oraş95 şi Birta Dumitru, 
Jculptor la Şcoala de Arte şi Meserii. 

Sectorul expoziţional nu este deosebitd e abundent. Alături de amin
utul pictor din Baia Mare - care revine pe simeze în primăvard anului 
1931 la hotelul „Regele României"96 - mai putem nota doar prezenţd 
doamnei Elisabeta llubic-Galov, o diletantă din Valea lui Mihai ce bene
ficiază de protecţia soţului care îndeplineşte funcţia de judecător în 
amintita localitate. In cazul acestei plasticiene ne reţine atenţia nu atât 
dotaţia nativă şi dobândită a acesteia, cât mai ales textul prezentaţiei 
promoţionale a expoziţiei reluat identic (!) în două publicaţii ale vremii97• 

Tot aici se poate include etalarea produselor fabricii de covoare „Orient" 
din Şimleu! Silvaniei la cafeneaua „Regele României", între 17 şi 19 
august 192498. 

Sectorul teoretic este la fel de arid. Cu ocazia Zilei Eroilor din anul 
1930 conferenţiază la Carei profesorul bucureştean Enache Ionescu, in
spector în Ministerul Instrucţiunii, despre „Viaţa şi operile pictorului 
Grigorescu"99• Personalitatea marelui pictor român este omagiată de pro
fesoara Viorica Lerman, în paginile ziarului GRAIUL NEAMULUI, cu 
ocazia împlinirii a 25 de ani de la trecerea acestuia în nefiinţătoo. Final
mente, o scurtă notiţă informativă anunţă - la 20 noiembrie 1937 -
decesul profesorului ieşean Oreste Tafrali, unul dintre remarcabilii co
mentatori ai fenomenului artistic românesc văzut din perspectivă isto
rică101. Ne mai reţin atenţia demersurile condudtorilor societăţii studen
ţeşti „Sălăgeana" pentru realizarea bustului lui Simeon Bărnuţiu la Şim
leu! Silvaniei•02 şi mediatizarea monumentului dedicat memorandistului 
Vasile Lucaciu la Satu Maret03. 

112 GRAIUL NEAMULUI, II, nr. 42, 23 decembrie 1928, p. 6. 
93 Ibidem, V, nr. 6, 22 februarie 1931, p. 1. 
H GAZETA DE LUNI, I, nr. 15, 5 iunie 1922, p. 3. 
o5 Ibidem, nr. 17, 19 iunie 1922, p. 3. 
9S GRAIUL NEAMULUI, V, nr. 11-12. 12 aprilie 1931, p. 2. 
97 „ ... este neoirnpres.ionistă şi este eleva maieştrilor Ziffer, B8tsok şi Thorma 

dela Baia-Mare precum şi diplomată a şcoalei de pictură ... ", cf. SOLIDARITA
TEA, II, nr. 66, 28 februarie 1937, p. 3 şi GRAIUL NEAMULUI, XI, nr. 8, 25 
februarie 1937, p. 4. 

. 98 GAZETA DE LUNI, I. nr. 25, 16 august 1924, p. 3. 
911 GRAIUL .NEAMULUI, IV, nr. 18, 11 mai 1930, p. 4. 
100 Ibidem, VI, nr. 23, 20 noiembrie 1932, p. 2-3. 
101 Ibidem, XI, nr. 40, 20 noiembrie 1937, p. 2. 
102 Ibidem, IV, nr. 5, 2 februarie 1930, p. 3; nr. 11/16 martie 1930, p. 1-2; 

nr. 15, 13 aprilie 1930, p. 3. 
1n SOLIDARITATEA, II, nr. 3, 13 decembrie 1936, p. 3. 
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· Capitalul de timp liber era extrem de judicios întrebuinţat de popu
laţia aşezărilor urbane pe durata perioadei interbelice. Caracterul uşor 
sentenţios al ac-cstei afirmaţii îşi găseşte acoperirea faptică şi prin in
termediul consideraţiilor referitoare la dans şi sporturi, la cinematograf, 
pres:'i şi literatură. 

Un lucru este extrem de cert pentru perioada avută în discuţie: oa
menii doreau şi ştiau cum să se distreze. În anii '20-'30 accentul se 
punea pe desfăşurarea de grup, în şi pentru membrii societăţii. „Vino
vate" pentru această stare de lucruri erau - ordinea nu este neapărat 
cea pe care o propunem noi - sentimentul apartenenţei la o comunitate 
bine delimitată, legăturile puternice ale tradiţiei rurale (să nu uităm că 
procesul complex de urbanizare era departe de a fi încheiat) şi lipsa 
unor mijloace extrem de perfecţionate şi specializate ale complexului 
mass-media. Cetăţenii unui oraş, mai ales dacă era plasat ca şi Careiul, 
aveau nevoie de acest confort spiritual pe care-l putea procura sentimentul 
apartenenţei la o comunitate dată. Legăturile familiale, profesionale şi de 
camaraderie intelectuală erau mult mai operante într-un mediu pro
vincial decât, spre exemplu, într-o metropolă ca Timişoara sau Clujul. 
Din asemănări şi comparaţii cu membrii altor organizări urbane simi
lare, din „competiţii" pentru sfere de influenţă regională - cum a fost 
c.azul amintit cu Zălaul interbelic - ca şi din vieţuirea de ani şi ani în 
acelaşi mediu şi cu aproximativ aceiaşi prieteni şi vecini s-a născut un· 
puternic sentiment de mândrie locală. Alimentat - pe plan cultural -
prin iniţiativa ntuneroaselor societăţi locale, acest sentiment s-a consoli
dat şi a evoluat în timp. Cel mai adesea locuitorii micilor aşezări urbane 
au preferat statutului de elemnt pasiv - care priveşte şi aplaudă -
pe acela de participant activ la acţiunile culturale - care este privit şi 
priveşte, care aplaudă şi este aplaudat. Aproape în totalitate activităţile 
desfăşurate de societăţile culturale sau caritabile includ în program -
de obicei ca element preponderent şi concluziv - dansul. Seratele, cea
iurile, serbările de interior sau .cele câmpeneşti, balurile cuprind obliga
toriu şi o parte de „mişcare" generalizată a participanţilor. Având în 
vedere timpul de începere al acestor manifestări -:- cel mai adesea la 
orele 21 - rezultă că dansul, ®re-şi aŞteaptă răbdător rândul după 
punctele artistice obligatorii ale programului de muzică, teatru şi reci
tări, poate începe în jurul miezului nopţii, Desfăşurarea de toalete, flir
turile şi potenţialele uniuni „dinastice" ce se pun la cale cu acest prilej, 
dar mai ales nevoia imperioasă şi înclinaţia naturală a fiinţei umane de 
a-şi „potrivi" paşii după muzica audiată vor asigura succesul oricărei 
;petreceri de gen. Pentru a satisf.ace această înclinaţie sp,re mondenitate, 
care rămânea adesea singulară ca opţiune potenţială, apar instructorii 
de dans ce organizează din timp în timp cursuri de iniţiere sau de per
fecţionare în tainele acestei forme de integrare socială. Deoarece petre
cerea timpului se făcea colectiv - cel mai adesea dansul ţinea până în 
zorii zilei - iar genurile dansului de societate erau suficient de nume
roase, se impunea oa pregătirea tehnică să fie impecabilă - pentru a 
putea face faţă onorabil „codului" de concivilitate. Străbunicii şi bunicii 
unora dintre cei ce vor lectura lucrarea de faţă, trebuiau să consimtă 
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la integrarea într-o comunitate care abia descoperise radioul, nu avea 
măcar idee despre „revoluţia" pe care o va aduce televiziunea şi mijloa
cele de înregistrare şi redare eleQtronică a sunetului şi imaginii - tre
buind să se mulţumească cu prestaţia claskelor fonnaţii de acompania
ment. Minusurile detectabile la capitolul tehnic erau compensate de plu
surile marcate la capitolul rulajului social şi al unei detaşări atitudinale 
pe care n-o ·mai putem atinge în ziua de azi. 

In Carei activa profesoara de dans Irma Magyari 104 care avea pro
,pria ei clasă de elevi ce se manifesta - de regulă - cu ocazia serbă.ri
for şcolare. De la Satu Mare se deplasează la Carei, în toamna anului 
1936, profesoara· de dalil.s Barna care ţine un curs de specialitate în localul 
Reuniunii Flăcăilor Romano-Catolici din oraşios. Nici ofiţerii garnizoanei 
Carei şi ai Regimentului 88 Infanterie nu snnt uitaţi, pentru că profe
sorul Zelinger organizează un curs special pentru ei în acelaşi local106. 
Şi pentru că tot ne găsim cantonaţi în sfera „învăţământului" să amin
tim ,şi pe maestrul Virgilio Pellegrini - personaj atât de legat de evo -
luţia sportului cu scrima în acest colţ al .ţăriii. Cursurile sale de iniţiere 
şi specializare107 vor face o excelentă propagandă acestui veritabil „dans" 
cu floreta sau spada. 

Cluburile sportive asigurau o pregătire centralizată pentru tinerii 
dornici să atingă marea performanţă. Fireşte, atunci ca şi acwn, în .prim
plan se situa fotbalul - clubul VICTORIA ajungând să câştige Liga 
de Nord a Diviziei B la finele ediţiei de campionat 1934/1935, atunci 
c.ând a învins în meciul decisiv cu scorul de 4 1a 2 pe C.M.S.C. Cluj1os. 
Iniţiate şi conduse până la un moment dat numai de ofiţeri109 , cluburile 
locale s-au bazat - lucru valabil chiar şi azi pentru mediul provincial 
autohton - pe rezervorul de tineri aflaţi în concentrare pentru satisfa
cerea stagiului militar. Alături de existenţa cluburilor menţionate deja 
în studiul nostru trebuie să atragem atenţia asupra funcţionării unei sec
ţii de liawn-tenis' to şi, mai ales, asupra implicării active a acestora în 
viaţa culturală a oraşului - prin zilele ~portive, seratele şi serbările 
organizate .. 

Oraşul Carei era deservit de un cinematograf care asigura necesarul 
de cultură specială al domeniului. lntittilat succesiv „ASTRA" şi „Car
ID:en Sylva", stabilimentul - ,a cărui activitate poate fi urmărită roarte 
bine pe durata anilor '30 -'-- a rulat preponderent genul de pelieule 
accesibile unui public larg: fi'lme de aventuri, muzicale şi de dragoste. 
Nume mari ale cinematografiei mondiale interbelice - precum Greta 

104 Spectacolele clasei ei de dans au loc în datele de 10 septembrie 1936, 4 
septembrie 1'938, 17 ·Şi 20 februarie 1940. 

1115 SOLIDARITATEA, I, nr. 50, ·5 noiembrie 1936, p. 3. 
106 GRAIUL NEAMULUI, IV, nr. 5, 2 februarie 1930, p. 4. 
1117 Ibidem, I, nr. 8, 12 iunie 1927, p. 3 şi IV, nr. 16, 20 aprilie 1930, p. 3. No

tăm că înfiinţarea unui club de scrimă s-a pr6d.us deja la începutul anului 
· 1922 - „ ... Pentru recrearea corpului obosit în muncă spirituală, dar şi pentru 
îngrijirea spiritului de prietenie a luat fiinţă în oraşul nostru Clubul de scri
mă ... ", cf. GAZETA DE LUNI, I, nr. 5, 27 martie 1922, p. 3. 

11111 GRAIUL NEAMULUI, IX, nr. l-"2, iunie 1935, p. 6. 
100 Printre aceştia îi putem cita pe lt. Emil Apăteanu, cpt. Romulus Hossu. 

coloneii Cristea Ivanovici şi S. Banciu. 
110 GAZETA DE LUNI, I, nr. 26, ·21 august 1922, p. 3. 
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Garbo Charlie Chaplin Pola Negri sau Marlene Dietrich111 - au putat 
.fi u~ărite de publi-cul 'spectator pe ecranul sălii din Carei, într-o încer
.care firească (valabilă qin fericire şi ~tăzi) de racordare la standardele 
valorice culturale ale momentului traversat. 

In privinţa sălilor de spectacole Careiul oferă o im~ine relevantă 
pentru disponibilităţile organizatorice ale perioadei interbelice. Principa
lele manfestări aveau loc la teatrul ,,Carmen Sylva", în localul Reuniunii 
Flăcăilor Romano-Catolici din strada Gen. Moşoiu şi în Casina Română, 
Şcoala Normală de băieţi şi sala de gimnastică a liceului „Vasile Lucaciu" 
din strada Pintea Viteazul găzduiau manifestările culturale organizate 
de aceste două unităţi de învăţământ. Saloanele restaurantului Torok, 
Casa Culturală din strada Avram Iancu şi Asociaţia Industriaşilor şi Co
mercianţilor erau profilate pe baluri şi serate. Expoziţiile pla:;tice şi reu
niunile intime se produceau, de regulă, în saloanele clCibului sportiv 
VICTORIA şi în sal.a mică a cafenelei „Regele României". 

* 
Din parcurgerea presei româneşti interbelice am putut înregistra la 

Carei apariţia a 9 periodice112, cărora le mai putem adăuga un număr 
cvasiegal de publicaţii ale minoritarilor. Domeniul tipografic era con
trolat cu autoritate de firmele „ROTH şi KOMAROMY" şi „KOI:.CSEY". 
Apariţia publicaţiilor româneşti a fost girată de către aceste două stabi
limente cu tradiţie113, singura excepţie constituind-o „GAZETA de LUNI" 
care a fost publicată integral de proprietarul acesteia - Gheorghe Da
rabanth - în propria sa tipografie intitulată PATRIA. Desfacerea pro
duselor beletristice, a jurnalelor şi a articolelor de papetărie era tot sub 
controlul etnicilor maghiari şi evrei114. Din iniţiativa unui grup de inte
!1.ectuali grupaţi_ în jurul ziarului NEAMUL NOSTRU, se pun bazele, în 
anul 1925, „Librăriei şi Tipografiei Româneşti" S.A. Pornind cu un ca
pital sociia.l de 500.000 lei, respectiva instituţie se dorea încă din momen
tul lansării cererilor de subscriere „un pas înainte pentru răspândirea 

111 Greta Garbo în „Anna Karenina"; Charlie Chaplin în ,,Tim.puri Noi"; 
Pota Negri în „Dragă. Maşin", „Sapho" şi „Focuri"; Marlene Dietrich in „Pasiu
nea" 

112 Ziarele: „GAZETA DE LUNI", ,.,GRAIUL NEAMULUI", „HOTARUL", 
„SOLIDARITATEA", „DEMOCRATUL ROMAN", „NEAMUL NOSTRU" şi „UNI
REA": revistele: „CULTURA" şi „CRAINICUL". 

113 La tipografia „ROTH şi KOMAROMY" au apărut: DEMOCRATUL RO
MAN de la nr. l, 28 mai 1936 la nr. 25-26. 24 decembrie 1936 (complet); CUL
îl'URA - cele 3 numere ale anului 1933: HOTARUL de la nr. 1, 1 septembrie 
1933 la nr. 31, 26 aprilie 1934 şl apoi de la nr. 47, 1 septembrie 1934 la nr. 59-60, 
22 decembrie 1934; SOLIDARITATEA de la nr. 159, 11 iulie 1939 la nr. 196, 30 
august 1940 (când i se încheie apariţia): ORAIUL NEAMULUI de la nr. 1, 24 
aprilie f927 la nr. 1. 29 ianuarie 1939 (complet). La tipogr.afia „KOLCSEY" au 
fQst publicate: HOTARUL de la nr. 32, 3 martie 1934 la nr. 45-46, 23 auinist 
il.934; NEAMUL NOSTRU de la nr. 1, 1 martie 1924 la nr. 44, 24 decembrie 1924 
{complet): SOLIDARITATEA de la nr. 1, 1 decembrie 1935 la nr. 158, 22 iunie 
1939. In fine, Gheor~he Darab;inth îşi publică integral ziarul GAZETA DE LUNI 
- de la nr. 1, 27 febru;irie 1922 la nr. 31, 25 septembrie 1922 - tn propria tipo
grafie. intitulată „PATRIA". 

m tn presa timpului sunt nominali7ate librăriile „ROTH şi KOMAROMY", 
„BALOG", „MINERVA" (Markovlcs) şi LIBRARIA ROMANEASCA. 
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culturei române pe aceste plaiuri"115. ·Beneficiind de o conducere com
petentă - asigurată pe durata deceniului patru (pentru care deţinem 
infirmaţii concrete) de învăţătorul Vasile Şuta şi de preotul Ignaţie 
Borza - stabilimentul şi-a îndeplint cu prisosinţă programul de muncă 
pe care ,şi l-a propus cu ocazia întemeierii. 

Pe lângă prezentările individuale de apariţii beletristice116 ce s~ 
bucură de prezenţa atributelor specifice oricărei întreprinderi propagan:
distice ce se respectă, trebuie să menţionăm desele referiri la broşurile 
apărute sub auspiciile societăţii ASTRA117. Sectorul lecturii organizate 
era reprezentat de biblioteca „Gheorghe Pteancu" şi de cea a centrului 
de salarizare a învăţătorilor din plasa Carei. 

Paginile presei româneşti locale conţin numeroase referiri la ulti
mele apariţii literare ale ~pocii, unele dintre aceste însemnări ridicân
du-se până la nivelul unor autentice cronici de specialitate. In acest do
meniu excelează, prin prestaţie şi insistenţa demersului, soţii Fărcaşiu 
- cărora le pot fi alăturaţi P. C. Buzescu şi Al. Ione111s. Pentru a nu 
depăşi spaţiul afectat informaţiei literare fără a menţiona această ini
ţiativă singulară, trebuie să subliniem voinţa de cultură a scriitorilor 
secui care-şi organizează o serată proprie, sub preşedinţia septuagenaru
lui Benedek, în data de 14 mai 1928119. 

Pe lângă comentariile sau chiar textul integral al unora dintre cele 
mai reuşite conferinţe desfăşurate la Carei, jurnalele epocii oferă spaţiu 
amplu de manifestare intelectualilor locali. Din rândul corpului profe
soral se recrutează o pleiadă de mînuitori ai condeielor care-şi fac uce
nicia din mers. Prevalează - ca formulă de punere în pagină - artiT" 
colele de popularizare şi cele comemorative. Soţii Fărcaşiu şi învăţătorul 
Gheorghe Iancu120 se lasă „seduşi" cel mai adesea de evidentele avantaje 

11
5 NEAMUL NOSTRU, I, nr. 33, 11 octombrie 1924, p. 1. 

116 .Lucrarea profesorului craiovean Th. Martinescu Assău „Unde merge 
România" în SOLIDARITATEA, I, nr. 8, 19 ianuarie 1936, p. 3; lucrarea „Solida
rismul" de Ion C. Sbâru, ibidem, nr. 44, 24 septembrie 1936, p. 3. 

117 Revenirile sunt deosebit de insistente in paginile ziarului GRAIUL NEA
MULUI, II, nr. 32, 7 octombrie 1928, p. 3; nr. 36, 4 noiembrie 1928, p. 4; nr. 42, 
23 decembrie 1928, p. 7; III, nr. 3, 20 ianuarie 1929, p. 4 şi nr. 10, 10 martie 
1929, p. 3. 

118 Alexandru Fărcaşiu scrie despre: „Recepţia lui Lucian Blaga la Academia 
Română", „Cezar Petrescu - 1907", „I. Luca Caragiale 185."J (!)-1912"; Vioric;:i 
Fărcaşiu recenzH la lucrările: „Şcoala românească. Structura şi politica ei" de 
conf. univ. Iosif I. Gabrea, „Conducătorii Europei" de Emil Ludwig şi „Sectarii" 
de Ion Agârbiceanu; P. C. Buzescu despre „Romanul social în literatura româ~ 
nească" şi recenzia la „Monografia comunei Bălăneşti-Olt" de învăţătorul Pavel 
Vilănescu; Al. Ionel recenziile la lucrările: „O pagină din evoluţia culturală la 
graniţa de NV a ţării" de D. Mărgineanu şi ,,Apostol" de Cezar Petrescu. 

119 GRAIUL NEAMULUI, II. nr. 21, 20 mai 1928, p. 4. 
120 Alexandru Fărcaşiu scrie articole comemorative despre: „Ion Creangă""; 

„Bogdan Petriceicu Haşdeu", „Petre Ispirescu", ,,George Bariţiu". „Ioan Ruteanu", 
„Al. Ioan Cuza", ,.Re.crina Maria". „Aur<'l Vlaicu" ~i ,,Simion Bărnuţiu"; Viorica 
Fărcaşiu despre „Profesorul Rădulescu-Motru„ şi „Filmele culturale" (o analiza 
ce pleacă de la vizionarea peliculei .• Pasteur" in care rolul savantului :francez 
este jucat de actorul Paul Mu.ni); Gheorrhe Iancu cu :irticole!e comemorative: 
„Aniversaren a 50 ani dela alipirea Dobrogei la patria mamă", „Domnitorul Cuza 
şi ideia Unirii", „George Washington". respectiv îşi publică textul conferinţei 
,,Atitudinea Românilor din Reqat faţă de Ardeleni" - ţinută în data de 9 mar„ 
tie 1930 in cadrul ciclului organizat dP Reuniunea Românilor Uniţi din Carei. 
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ale acestui mod de comunicare, direct şi nesofistkat, cu cititorii. 
Studiul nostru a pornit de la intenţia mărturisită de a „radiografia" 

evoluţia şi intensitatea demersului cultural românesc interbelic de la 
Carei. Recunoscând dificultatea întreprinderii pe care am angajat-o, dar 
stimulaţi de conştiinţa necesităţii acesteia, am încercat să smuţgem din 
uitare trecutul pentru a oferi posibile sugestii prezentului pe care-l trăim 
şi a-l ajuta să-şi configureze dezvoltarea de perspectivă. Aşa cum am 
afirmat în interiorul lucrării - suntem pe deplin de acord asnpra nece
sităţii unui studiu similar care să surprindă constantele producţiei mino
ritare în Careiul interbelic pentru a putea completa imaginea epocii, 
care altfel riscă să rămână fragmentară . .Altcineva şi într-un alt timp va 
trebui să angajeze această cercetare. Cu cât mai repede, cu atât mai 
bine . . . Datoria de onoare a meseriei noastre ne cere să fim obiectivi şi 
cutezători, să nu pornim de la partipriuri şi mai ales să ne le menţinem 
pe măsura avansului investigaţiei nosatre. Istoria unui popor - în speţă 
a celui român - nu se poa.te scrie fără un efort colectiv în care să se 
regăsească angajate şi tratate toate elementele etnice ce-i compun struc
tura demografică şi toate posibilele subiecte, indiferent cât de mare ar 
fi dispuat pe .marginea lor. Eliberându-ne de prejudecăţile moştenite, ca 
şi de cele dobândite, credem .că putem scrie cu onestitate despre o mică 
comunitate, un oraş, o provincie sau o ţară. 

Nu stă în intenţia noastră să dăm lecţii, nici să ţinem discursuri. 
Dacă fiecare şi-ar face .datoria pe care şi-a asumat-o, liber consimţit, 
atunci când a intrat în frontul istoriografic naţional - vom putea culege 
nu peste mult timp roadele investiţiei de inteligenţă şi de muncă pe care 
am făcut-o. Nu trebuie să învăţăm numai de la alţii, ci ,,trebuie să ne !fim 
proprii noştri dascăli şi cenzori. 

Analiza activităţii culturale depuse în Careiul independent ne-a con
vins, personal, că ne găsim pe drumul bun în ceea ce priveşte orizontul 
cercetărilor noastre .. Racordarea la standardele europene a fost o moti
vaţie benefică pentru lumea interbelică. De ce n-ar fi o realitate azi? 

CORNEL CRACIUN 

ANEXE! 

I. GENERALITĂŢI 

Politica şt cultura, HAIDAE(!) 

,, ... tntr-un oraş maghiarizat de 17.000 locuitori să faci propagandă şi să !nsu
fleteşti cultura naţională fnsamnă muncă de ani de zile şi sacrificarea forţelor 
morale a unui număr însemnat de oameni pătrunşi de simţământul datoriei naţio
nale. 

Aceşti oameni există, lucrează zi şi noapte din răsputeri pentru nobilul scop, 
de a cultiva simţământul · naţional Intre locuitorii oraşului, unde abia 10% din 
populaţie vorbeşte Hmba românească şi unde misiunea aceasta sfAntă mai !nsamnă 
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şi o muncă de titani pe care numai răbdarea şi timpul o vor ajuta la resolvare, 
precum şi colaborarea tuturor romAnilor de bine." 

ln GAZETA DE LUNI, I, nr. 4/20 martie 1922, p. 2. 

Separatisme dăunătoare, G. Sârbu 

Ceea ce isbeşte pe un străin de curând debarcat pe plaiurile Sălăjene, este 
mulţimea asociaţiilor cu scopuri culturale şi artistice. ln Carei avem serbări peste 
serbări, serate dansante, ciaiuri (sic) dansante, aranjate de aceste asociaţii şi 
reuniuni ... multe din aceste serbări culturale sunt în majoritatea lor numai recla
mă ... (n.a. în localitate existau 3 coruri: unit, ortodox şi al ATIR) ... numărul 
membrilor fiecărui cor este insuficient. In ce priveşte apoi calitatea, existenţa ele
mentelor distinse ca voce, e şi ea cât se poate de îndoielnică. Aceste două date 
sunt suficiente pentru a prognostica celor 3 coruri o viaţă scurtă." 

In HOTARUL, II, nr. 22/1 februarie 1934, p. 1. 

Radiofonia şi cultura maselor populare, N. D. Corâciu 

„ ... poporul nostru, din cauza timpurilor grele ce a îndurat, a rămas ceva 
înapoi faţă de altele din apus, deşi suntem în fruntea celor din răsărit, cu cultura 
şi civilizaţia . . . la Bucureşti, se instalează cel mai puternic post de emisiune din 
Europa. . . locul cel mai potrivit de instalare (n.a. aparat de radio) ar fi şcoala. 
Ce adevărat focar cultural ar fi atunci şcoala? Cu câtă plăcere n-ar veni oamenii 
ia şezători ascultând şi la radio. Desigur că cu timpul locul lor ar fi casele cul
turale. Dar neexistând azi decât alocuri, le putem aşeza la şcoală." 

In GRAIUL NEAMULUI, III, nr. 30/29 septembrie 1929, p. 1. 

II. MUZIC A 

„Tănase a fost şi a plecat lăsând cele mai bune impresii. Intr!o sală arhi
plină ne-a distras câteva ceasuri trupa d-sale cu dansuri isteţe, cu costume de 
o artă şi frumuseţă rară, cu observaţiuni unele pline de spirit şi glumele, în cari 
dl. Tănase e meşter adevărat. Scena şi decorurile au fost în consonanţă cu ceea 
ce s-a predat. N-avem nimic de excepţionat. Atâta doar că s-a terminat prea 
curând. De ar fi ţinut până-n zorii zilei, - poate - tot era puţin. Nu se poate 
plânge nici dl. Tănase. Publicul din Carei şi jur a ştiut să răspundă invitaţiei 
d-sale. Opinia, nu prea bună, ce o avea despre noi şi-a schimbat-o, văzând că nici 
n-a putut satisface dorinţii tuturor. Lume multă a rămas fără bilet. Aceştia cu 
altă ocaziune, se va îngriji mal de vreme să aibă parte din distracţiile, ce numai 
ll'ănase ştie să ni le dea. Credem, să ne revedem nu peste mult!" 

ln GRAIUL NEAMULUI, II, nr. 8/19 februarie 1928, p. 3. 

1n atenţia soc. corale româneşti şi a diri9inţilor Zor, Ioan Pop - dirigintele 
corului român din Seini jud. Satu-Mare. 

(N.A. APEL - cu ocazia împlinirii a 50 de ani de la crearea corului românesc 
pe 4 vocJ din Seini) . . . „cel mai vechi dintre toate societăţile corale din Ardeal 
şi poate din întreaga ţară, bine înţeles dintre corurile româneşti . . . (n.a. Serbare 
ln 12 noiembrie 1933). Odată cu această ocaziune, ar fi de dorit, ca să se înfiin
ţeze şi organizeze şi Asociaţia Generală a Corurilor Româneşti din România, pe 
care noi Românii nu o avem, pe când în ţările din apus există ba şi ungurii mino
ritari din ţară dela noi încă au numita „Orszagos Magyar Dalosszovetseg", având 
ca preşedinte pe deputatul Incedy Doksman Edmund un mare muzicant ... Noi 
credem, că printr-o astfel de asociaţie, am aduce un mare folos Ţării şi Neamului 
din mai multe puncte de vedere şi în primul loc din punct de vedere religio~. 
apoi material, moral şi naţional, căci ar lua un avânt mai mare şi la sate muzica 
şi· organizarea corurilor care azi lasă mult de dorit în unele părţi ale Ţării ... ~. 

'In HOTARUL, I, nr. lOfl noiembrie 1933, p. 1. 
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III. TEATRU 

Slirutuz. Morţii, L. Gh(ergariu) 

,,Din reprezentaţiile câte s-au dat in acest sezon pe scena teatrului „Carmen 
Sylva" din Careii-Mari, cea mai vrednică de consideraţiile noastre ... Ne aşteptam 
la o reprezentaţie bună dela artiştii tineri ai teatrului din Cluj şi ei au satisfăcut 
cu vârf aşteptările noastre. Suntem mândri că avem pe scena celui mal de frunte 
teatru din Ardeal artişti cu bune calităţi şi bine pregătiţi şi dorim să-i mai vedem 
pe scena teatrului din oraşul nostru ... ". 

In NEAMUL NOSTRU, I, nr. 19 /5 iulie 1924, p. 2. 

Copilul minunei (n.a. recenzie spectacol 27 iulie 1924 trupa V. IBulandra) 

„, .. Piesa a fost o comedie bună şi a fost aleasă pentru gustul marelui 
public ... Publicul, ca de obiceiu, a lipsit de la această reprezentaţie. Sala a fost 
aproape goală, deşi o trupă cum a fost şi aceasta ar fi meritat mai mult interes. 
Vina însă pentru această absenţă nu o are numai publicul. Sunt vinovaţi şi aceia, 
cari nu s-au îngrijit să ia cunoştinţă publicului din vreme despre reprezentaţie. 
Afişele au fost puse abia în ziua reprezentaţiei pela amiază. Nădăjduim că în 
viitor nu se vor mai da astfel de cazuri." 

In NEAMUL NOSTRU, I, nr. 23/2 august 1924, p. 2. 

O nepotrivire, G. Sârbu (n.a. poziţia faţă de intenţia ATIIR loco de a juca 
piesa „O noapte furtunoasă", la proxima serbare). 

„ ... In primul rând, personagiile comediei aparţin unei epoci ce de mult 
a trecut în domeniul istoriei, deci e lipsită de actualitate ... In al doilea rând ... 
personagiile comediei amintite au o specificitate psihologică şi etică completa
mente inaccesibilă publicului careian, cu foarte puţine excepţii . . . în neputinţa 
de realizare tehnică şi rolare adecvată şi naturală văd un alt motiv de nepotrivire 
a alegerii, de aceea aşi fi de părere ca, reprezentarea lui Caragiale să fie lăsată 
actorilor de meserie, iar diletanţii să fie mai puţin pretenţioşi şi în acelaşi timp 
mai grijulii." 

ln HOTARUL, II, nr. 21/25 ianuarie 1934, P. 1. 

Reprezentaţia Teatrului din Bucureşti 

„ .... Suntem convinşi că publicul românesc va susţinea această mişcare cul
turală, atât de necesară aici unde respirăm un aer strivit de indiferentismul naţio
nal. Această reprezentaţie teatrală (n.a. „Fete în uniforme") este un popas de 
destindere a încordatei hrană (sic) după existenţă . . . Este absurd a concepe că 
publicul românesc ar rămânea impermeabil faţă de o importanţă şi utilă mişcare 
culturală cum este această reprezentaţie pe care ne-o dă „Compania Teatrală" din 
Bucureşti. 

Va fi o reprezentaţie în care verbul românesc se deapănă sonor, în sală, 
ducând dela scenă la public, într-o limbă literară, imagini, tablouri, însoţite cu 
adevăruri superbe ... Ne place a crede că „Fete în uniforme", excelenta piesă în 
12 tablouri, în frunte cu vestita artistă MARIA ANTONOV A, care se va juca 
Sâmbătă seara 1 Februarie va fi admirată şi aplaudată de o sală ticsită." 

In SOLIDARITATEA I, nr. 9/26 ianuarie 1936, p. 4. 

Teatrul Nottara la Carei 

(n.a. spectacol 6 decembrie 1936 trupa Satu-Mare cu piesa „Legea iertării" de 
Landry) . . . „Deşi artiştii au fost la înălţimea misiunii lor atât prin interpretare 
cât şi prin alegerea piesei ... sala a fost aproape goală. Ne-ar plăcea să atribuim 
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această abţinere a publicului faptului că nu de mult buna sa credinţă şi dorinţă 
de a asista la un spectacol bun i-au fost înşelate de VULGARUL şi GROTESCUL 
reprezentanţiei lui Pizone care în setea de câştig nu urmăreşte câtuşi de puţin 
să satisfacă gustul de FRUMOS, şi nu înţelege că TEATRUL este în primul rând 
o instituţie de cultură ... " 

In GRAIUL NEAMULUI, X, nr. 2110 decembrie 1936, p. 6. 

IV. DANS 

O manifestare artistică 

(10 septembrie orele 9 seara teatrul local, n.a.) examenul de dans al profe
soarei de dans D-şoara Irma Magyari, binecunoscută în cercurile locale şi ale 
jurului . . . Tot programul a fost foarte bine executat de către micii dansatori, 
instruiţi de către măiastra profesoară de dans d-ra Irma Magyari, o educatoare 
admirabilă a mişcărilor şi o iscusită măiastră a dansului de orice categorie ... Merită 
toată atenţiunea cursurile sale de dans şi tot sprijinlil acelora cari vor să-şi însu
şească arta dansului fără de care nici un tânăr, nici o fată, bărbat sau femeie, 
nu mult valorează în petrecerile dansante." 

In SOLIDARITATEA, I, nr. 43/17 septembrie 1936, p. 3. 

V. ART A P LAS T I CA 

„ATENŢIUNE Mare expoziţie de pictură în sala cea mică dela Hotelul ,,Regele 
României". Pictorul artist dela Baia-Mare Dl. Rcitz Petru şi-a expus câteva tablouri: 
peisage, natură moartă, portrete, etc. . . . E binecunoscut din anul trecut când ne-a 
mai onorat cu o expoziţie. Ni se îmbie cea mai bună ocazie de a ne delecta cu 
adevărat în frumuseţile naturei, aruncate pe pânză, şi-n arta penelului, pe care 
dl. Ratz ştie să-l mânuie fără să aibă nevoie de reclamă. Poftiţi şi Vă convingeţi 
personal." 

In GRAIUL NEAMULUI, V. nr. 11-12/12 aprilie 1931, p. 2. 

VI. I N V I T A Ţ I E L A L E C T U R A 

„Vestitul profesor Th. Martinescu Assdu din Craiova autorul a o mulţime 
de lucrări de conţinut naţionalist al spiritului vremii, are sub tipar o nouă lucrare 
intitulată: Unde merge Romdnia, in care tema principală este tendinţa de conver
gere a forţelor naţionale către un scop: Solidaritatea şi unitatea celulelor sociale. 
ln cele 300 pagini se găseşte descrisă toată durerea şi năzuinţa unui neam, ce 
balansează încă nesigur in imperativele vremii. E o lucrare ce merită toată 
atenţiunea şi sprijinlil românilor. O recomandăm călduros publicului românesc din 
timp!" 

In SOLIDARITATEA, I, nr. 8/19 ianuarie 1936, p. 3. 

„Recomandăm călduros lucrarea „SOLIDARISMUL" a distinsului nostru cola
borator Ion C. Sârbu - o forţă de muncă a românismului - care în cele 230 
de pagini descrie caosul social politic ln care ne svârcolim ln căutarea unei orien
tări salvatoare. Arată lupta interesată a partidelor politice după acapararea puterei, 
cum şi noul orizont social-politic al Solidarismlilui - curent şi crez social-politic 
nou ln Comandamentele imperioase ale vremii naţionalismului epocei. Lucrarea 
merită atenţiunea românilor, solidarizarea cărora se impune în jurul Ideii noui a 
viitorului, care in situaţia de azi nu poate fi decât „Solidarismul„ tuturor tortelor 
vii, cinstite şi necorupte încă. - Se găseşte de vânzare la librării. PREŢUL 100 
LEI." 

In SOLIDARITATEA, I, nr. 44/24 septembrie 1936, p. 3. 
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PERSONALITAŢI SOCIO-CULTURALE /N CAREI 

AGARBICEANU, Elena 

ALUNARU, Dumitru 

APATEANU, Emil 

BANCIU, S. 

BORCOMAN, Ion 
BOŞCA, Teodor 

BORZA, Ignaţie 

!BRICHTA, Maximilian 

BUZESCU, P. C. 
CANTUNIARI. M. 

CAMPIANU, Valer 

- preşedinta Reuniunii Femeilor Române decembrie 
1939 

- directorul Şcolii de ucenici industriali din 1933 
- membru in comisia interimară a oraşului noiem-

brie 1933 
- preşedintele Societăţii meseriaşilor şi comercianţilor 

români din oraş din noiembrie 1938 
- consilier în administraţia Librăriei şi Tipografiei 

Româneşti din oraş începând cu anul 1936 
- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţi

lor" filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 
aprilie 1933. 

- lt., creator al clubului sportiv VENUS CM: 9 mar
tie 1924 

- preşedintele clubului sportiv VICTORIA din martie 
1929 

- colonel, comandantul Regimentului 88 Infanterie 
loco 

- preşedintele clubului sportiv VENUS C.M., din 9 
martie 1924 

- ziaristică in GRADUL NEAMULUI 
- secretar al Casinei Române loco din august 1922 
- profesor şi dirijor al corului şcolii secondare de 

fete din aprilie 1924 
- dirijor al corului ucenicilor industriali din iulie 

1924 
- dirijor al corului corpului didactic din iulie 1924 
- dirijor al corului bisericii greco-catolice din iunie 

1927 
- consiliu de administraţie al Librăriei şi Tipografiei 

Româneşti din oraş începând cu anul 1930 
- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţilor" 

filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 aprilie 
1933 

- preot, preşedinte al Librăriei şi Tipografiei Româ
neşti din oraş începând cu martie 1936 

- membru al comisiei interimare a oraşului din ia
nuarie 1938 

- organizator_ şi preşedinte al Ligii Culturale locale 
din februarie 1932 

- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţilor" 
filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 aprilie 
1933 

- preşedintele Asociaţiei Comercianţilor loco 1911-
1926 

- preşedinte perpetuu al Asociaţiei Comercianţilor 
loco din anul 1926 

- ziaristică in SOLIDARITATEA 
- prefectul judeţului Sălaj in 1924 
- preşedinte de onoare al clubului sportiv VENUS 

C.M. din 9 martie 1924 
- dr., fruntaş P.N.Ţ., in organizaţia judeţeană, avocat 
- redactor responsabil al organului P.N.Ţ., local 

DEMOCRATUL ROMAN 28 mai 1936 - 24 decem-
brie 1936 · 

- preşedintele Cooperativei Legionare „Sălăjana" loco· 
1936 
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CHERI, Ioan 

D-ra CHIRVAI 

CLEJA, Ion 

CLOAJE, Ioan 

CONDOR, Vasile 
CORACIU, N., D. 
COZA, Aurel 

COZA, Augusta 

CRIŞAN, Gavril 
DARABANTH. Gheorghe 

DARABANTH, Nicolae 

C. CRĂCIUN 

- primar oraş iunie 1930; iunie 1932; septembrie 1933 
- membru în consiliul de conducere al societăţii 

„Fi-iedec S.A. „ loco aprilie 1937 
- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţilor" 

filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 lH>rilie 
1933 

- director al liceului „Vasile Lucaciu" loco ,noiem
brie 1924 

- preşedinta Societăţii Fetelor Române loco din no
iembrie · 1933 

- învăţător, director al Şcolii primare de stat nr. 1 
loco 1936 

- director general al Librăriei şi Tipografiei Româ
neşti din 1930 

- preşedintele Cooperativei şcolare „Prevederea„ de 
la Şcoala primară de stat nr. 1 loco din octombrie 
1936 

- redactor responsabil la ziarul SOLIDARITATEA 
1 decembrie 1935 - 30 august 1940 

- director al ziarului SOLIDAI'UTATEA ianuarie 
1939-30 august 1940 

- colonel, comandantul Regimentului 88 Infanterie 
loco din 20 octombrie 1931 

- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţjlor" 
filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 l!!Prilie 
iJ.933 

- avocat, viceprimar în ianuarie 1938 
- ziaristică in GRAIUL NEAMULUI 
- profesor, director al liceului „Vasile Lucaciu„, loco 

1929-1938 
- preşedintele Despărţământului ASTRA loco din 

1934 
- consilier la Librăria şi Tipografia Românească din 

martie 1936 
- preşedintele Casinei Române loco de la inaugurarea 

6 octombrie 1928 
- conferenţiar in cadrul acţiunilor culturale ale ATIR 

loco din 1933 
- tribun al societăţii ,.Şoimii Carpaţilor" filiala lo

cală de la întemeierea acesteia: 13 aprilie 1933 
- inspector şcolar in ianuarie 1939 
- preşedinta Reuniunii Femeilor Române loco din 

iunie 1931 
- preşedintele clubului sportiv VICTORIA iunie 1935 
- proprietarul şi redactorul responsabil al GAZETEI 

de LUNI intre 27 februarie 1922 - 25 septembrie 
1922 

- dr., avocat, deputat alegeri decembrie 1933 
- preşedintele consiliului administrativ al ifirmei 

„Moara Composesoratului S.A." loco din 23 ugust 
1924 

- viceprimar mai 1927 
- primar loco iunie 1931-august 1931; noiembrie 

1933-aprilie 1936 
- proprietar şi realizator al „Casei săracilor" aprilie 

1936 
- membru de onoare al societăţii „Şoimii Carpaţilor" 

filiala locală de la întemeierea acesteia: 13 aprilie 
1933 
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DAVID, Mihai P. 
DRAGOŞ, Ştefan 

DRAGOŞ, Teofil 

FARCAŞIU, Alexandru 

FARCAŞIU, Viorica 

FRANCISC, Marian 

GAŞPAR, Niţa 

GHERMAN, Ioan 

HACKER, Iosif 

HEVELE, Mihai 

HOSSU, Romulus 

IANCU, Gheorghe 
lONEL, Alexandru 

IV ANOVICI, Cristea 

LERMAN, Viorica 
LOBONŢIU, Emil 

D-ra MAGY ARI, 'Irma 

MAIOR, Augustin 

MARCHIŞ, Adrian 

MARIEŞ, Al., G. 

MOLDOVAN, Petre 
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- ziaristică în SOLIDARITATEA 
- preşedintele Corporaţiei meseriaşilor loco 
- vicepreşedintele Camerei de muncă loco din 1933 
- dr., prefect judeţ Sălaj 1922 · 
- preşedinte de onoare al clubului sportiv VICTORIA 

mai 1922 
- preşedintele Clubului meseriaşilor loco din februa-

rie 1932 
- membru al comisiei interimare oraş februarie 1932 
- preşedinte ATIR loco din ianuarie 1934 
- preşedinte filiala loco profesori secundari din mar-

tie 1936 
- profesor, ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- profesoară liceu „Vasile Lucaciu" loco 
- ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- preşedintele Asociaţiei industriaşilor loco până 

la decesul din august 1922 
- profesoară de muzică şi de pian 
- acompaniament la spectacolele locale 
- dr., pretor al plasei Carei 1938 
- autorul monografiei „Plasa carei" apărută ca nr. 1 

în biblioteca „Viaţa administrativă" a Centrululi 
de pregătire tehnică profesional-administrativă 
Bucureşti, vara anului 1938 

- subit., dirijor al fanfarei Reg. 88 Infanterie loco 
iunie 1928 

- preşedintele organizaţiei muncitorilor industriaşi 
constructori loco din 15 decembrie 1935 

- cpt., preşedintele clubului sportiv VICTORIA din 
septembrie 1931 

- iniţiator al societăţii „Şoimii Carpaţilor" filiala 
locală în 13 aprilie 1933 

- învăţător, ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- profesor la Şcoala normală loco 
- preşedintele „Ligii Antirevizioniste" secţia loco 

din decembrie 1935 
- ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- colonel, preşedinte de onoare al clubului sportiv 

VICTORIA în mai 1922 
- ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- profesor la liceul „Vasile Lucaciu" loco 
- preşedintele organizaţiei judeţene PNL în 1933 
- subsecretar de stat în 1933 
- conferenţiar al ATIR loco 1933 
- profesoară de dans loco (vezi spectacole clasă în 

septembrie 1936; septembrie 1938 şi februarie 1940) 
- !nvăţător Şcoala primară de stat loco 
- iniţiator curs de 5 luni cu 20 de învăţători străini 

pentru însuşirea limbii române (noiembrie 1921-
martie 1922) 

- medic, directorul Spitalului de stat loco decembrie 
1928 

- redactor al ziarului NEAMUL NOSTRU 
- membru in consiliul de administraţie al firmei 

„Moara Composesorat S.A. ", loco din 23 august 
1924 

- secretar de redacţie la ziarul DEMOCRATUL 
ROMAN 28 mai 1936-24 decembrie 1936 

- învăţător, ziaristică în DEMOCRATUL ROMAN 
- director şi arendaş cinema loco decembrie 1934 
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NAOOLU, Toma 

NANU, Cornelia 

NEGREA.NU, Iosif 

OSSIAN, Augustin 

PELLEGRINI, Virgilio 

PETCU, Oprea 

POL YANSZKY, Iosif 

POP, Aurel 

POP, Coriolan 

POP, Cornel 

POP, Ioan 
POP, Iuliu 
PRUNAR. Mihai 

C. CRĂCIUN 

- colonel, comandant al Garnizoanei loco februarie 
1938 

- primar loco aprilie 1938 
- profesooară, directoarea Şcolii secundare de fete 

loco decembrie 1927 
- preşedinta societăţii „Crucea Roşie a Tinerimii" 

loco din decembrie 1927 
- preşedintele Asociaţiei Comercianţilor loco ianua

rie 193? 
- consilier administraţie Librăria şi Ti,pografia Româ-

nească loco din 1930 
- consilier al oraşului august 1931 
- profesor liceul „Vasile Lucaciu" loco 
- ziaristică GRAIUL NEAMULUI 
- membru in consiliul oraşului august 1931 şi noiem-

brie 1933 
- profesor de scrimă loco (vezi iunie 1927 şi aprilie 

1930) 
- sublt., dirijor fanfara Reg. 88 Infanterie loco mai 

1930 
- profesor de desen la liceul romano-catolic piarist 

loco 
- pictor, organizator de expoziţii ale elevilor (vezi 

expoziţia din iunie 1922) 
- pictor loco (plecat in primăvara anului 1932 la 

Satu-Mare) 
- directorul Sindicatului „Eced", loco februarie 1931 

- sfârşitul lunii martie 1932 
- membru consiliu de conducere al Cooperativei de 

producţie şi valorificare „CERES" loco până la 
sfârşitul lunii martie 1932 

- profesor, preşedinte al Reuniunii mariane „Buna
vestire" a elevilor uniţi de la liceul „Vasile Luca
ciu" loco din martie 1938 

- avocat dr., jurist consult loco iunie 1924 
- vicepreşedinte al Casinei Române loco august 1922 
- vicepreşedinte al Băncii Populare „Graniţa de 

Nord" loco noiembrie 1924 
- decorat cu Medalia comemorativă ARPA şi Dipl<>-: 

ma de onoare „pentru ajutor moral şi material 
dat aviaţiei româneşti", octombrie 1933 

- membru in consiliul de conducere al societăţii co
merciale „Friedec" S.A„ loco din aprilie 1937 

- preşedinte al Casinei Române loco decembrie 1924 
- consilier al Librăriei şi Tipografiei Româneşti loco 

martie 1936 
- preşedinte al Băncii Populare „Graniţa de Nord" 

loco din august 1930 
- directorul Şcolii normale loco din noiembrie 1930 
- membru consiliu de conducere al Cooperativei de 

producţie şi valorificare „CERES" loco din aprilie 
1932 

- primar loco ianuarie 1940 
- fost deputat, membru de onoare al societăţii „Şoimii 

Carpaţilor" loco de la întemeierea acesteia: 13 
aprilie 1933 

- primar loco octombrie 1924 
- avocat, primar loco ianuarie 1938 
- director general Librărie şi Tipografia Românească 

loco din 1936 
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PTEANCU, Gheorghe 

RUSU, Grigore . 

PUSCHER, Carol 

SABO, Alexandru 

SARBU, Gheorghe 
SEUCAN, Alexandru 

SILIMON, Francisc 

SIMEA, Dimitrie 

SORAN, Ioan 
ŞUTA, Vasile 

TAMAŞ, A., F. 

:r'EODORESCU, Ovidiu 

TERŢAN, Nicolae 

TOTH, Iosif 

TRAIST ARU, Nicolae 
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- învăţător Şcoala primară de stat loco 
- director cerc cultural corp didactic Şcoala primară 

de stat loco din iulie 1924 pană în decembrie 1930 
- creator biblioteca locală 18 decembrie 1927 
- învăţător, director al cercului cultural al învăţă-

torilor loco „Al. Vlahuţă" din februarie 1934 
- consilier Librăria şi Tipografia Românească loco 

din martie 1936 
- director cerc cultural corp didactic Şcoala primară 

de stat loco din decembrie 1930 
- ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- preşedintele Asociaţiei Comercianţilor loco din 

1926 
- preşedintele subsecţia de învăţământ loco din mar

tie 1936 
- ziaristică în HOTARUL 
- inginer, preşedintele ATIR loco din septembrie 

1932 
- zidar, preşedintele Camerei de muncă loco creată 

în 16 decembrie 1933 
- profesor de muzică la liceul ,,Vasile Lucaciu" loco 
- dirijor cor ATIR loco de la crearea sa în mai 1933 
- preşedinte comisie artistică ATIR loco din ianua-

rie 1934 
- dirijor cor ASTRA loco de la crearea sa în mar

tie 1934 
- dirijor cor şi orchestra liceu „Vasile Lucaciu" 

loco din aprilie 1924 
- dirijor cor bisericesc funcţionari CFR loco iunie 

1940 
- preot, ziaristică în NEAMUL NOSTRU 

- preşedinte Librărie şi Tipografie Românească loco 
din 1930 

- conferenţiar loco 
- primmedic loco octombrie 1924 şi după noiembrie 

1927 
- „sufletul" societăţii de CRUCE ROŞIE loco octom

brie 1924 
- preşedinte comisia artistică a Societăţii studenţilor 

loco creată în 3 aprilie 1932 
- solist quartet muzical ATIR loco 
- avocat stagiar, iniţiator al ATIR loco septembrie 

1932 
- preşedinte ATIR loco din 28 februarie 1933 până 

în octombrie 1933 
- plecat în Valea lui Mihai din octombrie 1933 unde 

devine sufletul mişcării culturale locale şi primar 
al orăşelului 

- iniţiator şi director administrativ al societăţii „Şoi
mii Carpaţilor" filiala loco de la întemeierea 
acesteia: 13 aprilie 1933 

- proprietarul tipografiei „Roth şi Toth" loco până la 
decesul din august 1922 

- editor al gazetei „Szatmarmegyei Kozlooy" loco 
- director al ziarului HOT ARUL 1 septembrie 193~ 

22 decembrie 1934 
- ziaristică in HOT ARUL 
- iniţiator ATIR loco septembrie 1932 
- ziaristică GRAIUL NEAMULUI 
- director cultural al societăţii ,.Şoimii Carpaţilor„ 
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ŢEPUŞ, Nicolae 

dr. VALEANU, G., P. 

V ALEANU, Iuliaria 

V ALEANU, Nicolae 

VIDA, L. 

VILHELM, Gieb 

VITEK, Carol 

WINTERHOFEN, F. 

C. CRĂCIUN 

filiala loco de la intemeierea acesteia: 13 aprilie 
1933 

- subit., dirijor fanfara Reg. 88 Infanterie loco no-
iembrie 1933 

- dirijor al corului TT Redus loco aprilie 1934 
- avocat, deputat loco PNŢ decembrie 1928; senator; 
- redactor şi editor DEMOCRATUL ROMAN 28 mar-

tie 1936-24 decembrie 1936 
- membru consiliu de conducere al societăţii „Frie

dec S.A." loco din aprilie 1937 
- comandantul cohortei Legiunea Garda „Iuliu Maniu" 

loco din 7 iulie 1934 
- ziaristică în GRAIUL NEAMULUI 
- redactor GRAIUL NEAMULUI 
- decorat cu ordinul „Ferdinand I" cu spade în de-

cembrie 1931 
- preşedinta Reuniunii „Sf Maria", loco (caritate gr. 

cat) noiembrie 1933 
- preşedintele comisiei provizorii la crearea Socie

tăţii Studenţilor loco 3 aprilie 1932 
- redactor responsabil NEAMUL NOSTRU 1 martie 

1924-24 decembrie 1924 
- maestru fanfară Reg. 88 Infanterie loco noiem

brie 1924 
- profesor de muzică loco 
- dirijor Reuniune cor fete catolice şi orchestra loco 

1922 şi in continuare 
- dr., preşedintele Cămin organizaţie germano-şvă

bească loco (local inaugurat la 15 noiembrie 1931) 

LISTA CONFERINŢELOR ŢINUTE LA CAREI INTRE 10 MAI 1922 ŞI 30 
IANUARIE 1939 

10 Mai 1922 

Debut Iunie 1922 

12 Iulie 1922 

25 Mai 1924 

12 Iulie 1924 

1 Decembrie 1924 
20 Mai 1928 

29 Ianuarie 1930 

16 Februarie 1930 

9 Martie 1930 

- „Unirea din 1859 şi Războiul din 1871-78•, prof. Al. 
FECHETE la Şcoala civilă de stat. 

- „Despre învăţătorime", inv. director Gheorghe MARCUŞ 
(Sânmiclăuş) la Adunarea generală a Asociaţiei Invăţă
torilor subsecţia plasei Careii Mari. 

- „Rolul social al învăţătorului după răsbot•, lnv. Vasile 
ŞUT A (Moftinul Mic) la Adunarea generală a Asociaţiei 
Invăţătorilor din judeţul Sătmar. 

- „Societatea de azi", dr. Emil COCONEŢI, la Adunarea 
generală a Reuniunii „Sf. Pavel" loco. 

- „Construcţia localurilor de şcoli", subrevizor şcolar Au
gustin CRESP AI la Adunarea corpului didactic şcoli 
primare loco. 

- ,,Carmen Sylva", prof. Vasile ŞUTA. 
- „Am contribuit şi noi cu ceva la întărirea culturei ma-

ghiare", prof. univ. Şt. BEZDECHI (Cluj) la serata orto
doxă loco. 

- „In amintirea Părintelui Lucaciu, prof. director Aurel 
COZA la Liceul „Vasile Lucaciu" loco. 

- Relele de azi - urmări ale războiului mondial", inv. 
Ioan CLEJA la Reuniunea Românilor Uniţi (RRU). 

- „Atitudinea sufletească a Românilor din Vechiul Regat 
faţă de Românii Ardeleni", inv. Georghe IANCU la RRU. 
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6 Aprilie 1930 

29 Mai 1930 

29 Ianuarie 1931 

15 Martie 1931 

22 Martie 1931 

24 Ianuarie 1932 

21 Februarie 1932 

28 Februarie 1932 

13 Martie 1932 

5 Martie 1933 

12 Martie 1933 

19 Martie 1933 

26 Martie 1933 

. 2 Aprilie 1933 

30 Septembrie 1933 

4 Martie 1934 

11 Martie 1934 

18 Martie 1934 

25 Martie 1934 

1 Martie 1936 

8 Martie 1936 

15 Martie 1936 

5 Decembrie 1936 

12 Decembrie 1936 

2 Februarie 1937 

14 Februarie 1937 

U Martie 1937 

21 Martie 1937 
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- „Mihail Sadoveanu: O floare ofilită•, prof. Iosif RANE
ZAY la RRU. 

- „Viaţa şi operile Pictorului Grigorescu'", prof. Enache 
IONESCU (Bucureşti), inspector general în Ministerul 
Instrucţiunii cu ocazia serbării Zilei Eroilor loco. 

- „Pdrintele Vasile Lucaciu•, prof. director Aurel COZA 
la Liceul „Vasile Lucaciu" loco. 

- „Moştenirile însuşirilor trupeşti şi sufleteştin, dr. Cor
nel POP în programul comun ASTRA şi RRU. 

- „Terezia Neumann", părintele Tit POP program ASTRA 
şi RRU. 

- „Unirea românilor în lumina istoriei", prof. univ. Vale
riu MOLDOVAN (Cluj) în programul comun ASTRA şi 
Reuniunea Femeilor Române (RFR) loco. 

- „Din minunile cerului", prof. univ. Gheorghe BRATU 
(Cluj) program ASTRA şi RFR. 

- „ldeea păcii perpetue", prof. Gheorghe MATEIŞANU, 
prefect al judeţului Sălaj - program ASTRA şi RFR. 

- „Octavian Goga", prof. Leontin GHERGARIU (Zalău) 
program ASTRA şi RFR. 

- „Tratatul de la Trianon şi acţiunea revizionistă", prof. 
univ. Gheorghe SOFRONIE (Oradea) programul ASTRA 
şi RFR. 

- „Blocurile continentelor şi oceanele privite în luminile 
ştiinţifice noui"~ prof. univ. I. POPESCU-VOITEŞTI (Cluj) 
programul ASTRA şi RFR. 

- „Femeia în serviciul spionajului", maior Ion HURDU
BEANU programul ASTRA şi RFR. 

- „Noui probleme de ştiinţă", prof. univ. Augustin MAIOR 
(Cluj) programul ASTRA şi RFR. 

- „Din viaţa sufletească a poporului englez", prof. univ . 
Petre GRIMM (Cluj) programul ASTRA şi RFR. 

- „Importanţa vânătorii în viaţa omului şi a popoarelor•, 
de Ioan GHERMAN la şezătoarea ATIR loco. 

- ,Credinţele religioase la omul primitiv", prof. univ. Vic
tor STANCIU (Cluj) program ASTRA. 

-„Statul naţional şi revizionismul", prof. univ. Gheorghe 
SOFRONIE program ASTRA. 

- „Gazul metan al Ardealului şi focul dela Copşa Mică", 
prof. univ. I. POPESCU-VOITEŞTI program ASTRA. 

- ,,Rorndnii şi Ştiinţa"', prof. univ. Petre SERGESCU (Cluj) 
ASTRA. 

- „Preocupări de azi ale Ştiinţei", prof. univ. Petre SER
G ESCU program ASTRA. 

- „Drepturile noastre în apărarea frontierelor" (Apărarea 
diplomatică a frontierelor noastre), prof. univ. Gheorghe 
SOFRONIE, program ASTRA. 

- „Fenomenul autentic al minunei în religie: Maglavit", 
prof. univ. Valeriu MOLDOVAN program ASTRA. 

- ,,Ştiinţa nu este contra credinţei", prof. univ. Alexandru 
BORZA (Cluj) la programul AGRU loco. 

- „Principiile credinţei creştine", Ion AGARBICEANU 
(Cluj) programul AGRU loco. 

- „Intre frontul iubirei naţionale şi a urei internaţionale", 
prof. canonic dr. Titus MALA! (Cluj) program AGRU. 

- „Valoarea socială a persoanei", dr. Victor GHERMAN 
(Oradea) program AGRU loco. 

- „Desp1·e căsătorie", dr. Aurelian IONAŞCU program 
ASTRA loco. 

- „Suveranitatea României în trecut şi astăzi", prof. univ. 
Gh. SOFRONIE program ASTRA loco. 
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27 Martie 1937 

4 Aprilie 1937 

11 Aprilie 1937 

12 Decembrie 1937 

13 Martie 1938 

20 Martie 1938 

27 Martie 1938 

3 Aprilie 1938 

10 Aprilie 1938 

30 Ianuarie 1939 

C. CRĂCIUN 

- „Gânduri despre Ionel Moţa", dr. Ion BANEA (Cluj)' şe
zătoarea ATIR loco. 

- „Rasism şi eugenie", dr. I. FACAOARU (Cluj) program 
ASTRA. 

- „Lupta noastră pentru integritatea fruntariilor româneşti", 
prof. univ. Silviu DRAGOMIR (Cluj) program ASTRA 
lOCO. 

- „La bicentenarul Blajului", părintele canonic dr. Ioan 
GEORGESCU (Oradea) program RRU loco. 

- „Frământările pământului ardelenesc şi ale locuitorilor 
lui'", prof. univ. Victor STANCIU program ASTRA loco. 

- „Aspecte demografice la graniţa de vest", dr. Petre 
RAMNEANŢU program ASTRA loco. 

- Ştiinţa în evul mediu", prof. univ. Petre SERGESCU pro
gram ASTRA loco. 

- „Franţa şi securitatea popoarelor", prof. univ. Gheorghe 
SOFRONIE program ASTRA loco. 

- „Gândirea naţional-politică a Românilor de dincoac_e de 
Carpaţi până la Unire, prof. univ. Valeriu MOLDOVAN 
program ASTRA loco. 

- „Părintele Vasile Lucaciu în slujba neamului", inspector 
şcolar Aurel COZA la liceul „Vasile Lucaciu" loco. 

ACTIVItt CULTUREIJLE DANS LA VlLLE DU CAREI 
- CONSID:fl'RATIONS POUR VENTRE DEUX GUERRES -

(Resume) 

Etant consequent ă un programme de recherche relatif au situation culture:le 
du province roumaine pendant l'entre deux guerres, nous abordons - par l'entre
mise de cet etude - un territoire situe dans l'extremite du nord-ouest de la 
Roumaine. Nous n'avons pas ete interreses ni par le sensationnel concentre dans 
une agglomeration urbaine de frontiere, ni par Ies possibles connotations natio
nalistes de la region et de l'epoque, mais nous avons essaye d'etre subordonnes 
seulement a l'objectivite historique propre â notre metier. 

La source de documentation utilisee etant representee par la presse roumaine 
de la periode, le resultat est incomplet et doive etre ajoute par la vision com
plementaire du monde des minorites hongroise et juife de l'endroit. 

Au niveau d'organisation nous pouvons distingue une stratification evide.:ite 
- en fonction du but primordial propre aux institutions culturelles. Dans une 
premiere categorie nous avons englobe les societes precisement dites intellectuel
culturelle~: le Compartiment local ASTRA, Casina Română, la Ligue culturelle, 
la Reunion „Kolcsey" et L'Association des Jeunes Intellectuels Roumains (AJ.I.RJ. 
Dans la reseau d'enseignement s'organise des associations pour lecture: au lycel? 
„Vasile Lucaciu"', a l'Ecole des Arts et des Metiers et a l'Ecole Normale. Une place 
ă part est reservee au Cercle culturel des instituteurs qui a pris le nom du poete 
Al. Vlahuţă. Dans la deuxieme categorie sont placees Ies associations religieuses: 
AGRU la Reunion de la Sainte Vierge, la Societe „Saint Paul", la Reunion ma
riale „Annonciation" des eleves uniates, la Reunion des Roumains Uniates. L'effort 
des ethiliques hongrois est coordone par la Reunion des fideles catholiques et, aussi, 
par laquelle de la Reunion des garr;ons catholiques. 

Dans la troisieme categorie - celle des associations charitables - sont re
marcables les actions entreprennent par Za Reunion des Femmes Roumaines, la 
Crob: Rouge et la Societe des Filles Roumaines. Les organisation du profil socio
economique ont soutenu toujours, par financement, Ies initiatives culturelles ele 
la periode d'entre deux guerres. Dans cette situation se trouvent - chez Carei -
l'Association des Marchands; l'Organlsatlon des ouvriers constructeurs en indus-
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trie; la Reunion des artisans, des marchands et des ouvriers roumains et la 
Chambre du Travail. Dans une position ă part se placent la Ligue Antirevisioniste, 
le Cercle Militaire, l'association sportive „Şoimii Carpaţilor" et Ies clubs sportives 
de la viile: N. A. C.; VENUS C. M.; VICTORIA et STARUINŢA. 

La reseau d'enseignement de l'endroit a ete dominee par Ies lycees „Vasile 
Lt:.caciu" - centre scolaire model qui a comprime Ia majorite des initiatives cultu
reUe-educatives roumaines du Carei dans Ies annees '20-'30 de notre siecle -
et leqeul catholique, pour la population hongroise. 

Le Compartiment local ASTRA detient le monopole d'organisation du cycles 
de5 conferences. Etant seconde par la Reunion des Femmes Roumaines et la Reu
nion des Roumains Uniates, il reussira mettre en evidence la force intellectuelle 
de l'endroit, mais pour faire augmenter le niveau du domaine ils appelerent aussi 
a l'aide des centres unniversitaires Cluj et Oradea. 

L'activite musicale dans la viile du Carei est dirigee par 3 personnalites du 
marque qui sont en meme temps professeurs, chefs-d'orchestre et animateurs du 
dtMtaine: Teodor Boşca, Dimitrie Simea et Carol Vitek. Dans le premier place 
mU9icale se trouve, aussi bien, la pianiste Nita Gaspar. 'A câte des nombreux for
mations chorales, ic;i fonctione une fanfare militaire - celle du Regiment 88 In
f<,nterie. Parmi Ies presences exterieurs qui sont dignes d'etre retenus, nous pou
vons note celles des choeurs „Cântarea României" (Bucharest) et des paysans du 
Sat-Slatina (Maramureşul Cehoslovac), la companie de revue Tănase (Bucharest) 
et Ies interpretes D. Andreescu (Bucharest) et Adrian Cârţiu (Cluj). Les companies 
theâtrales hongroises qui entreprennent assez souvent des tournees en province, 
presentent tout pres seulement des operettes d'une qualite discutable. 

Si le mouvement theâtral de l'endroit est presque inexistent, en compensa
tion la ville est visitee par des grands artistes du Bucharest (Romuald Bulfinski, 
Maria Ciucurencu, Ion Brezeanu) et Cluj (Ion Tâlvan). Le Theâtre de l'Ouest 
ct·oradea et „C. Nottara" du Satu Mare represent l'offre du deuxieme genre dans 
le domaine de reference. 

Bien que ă Carei vit un grand artiste roumain de la periode - il s'agit 
d"Aurez Pop - celui-ci n'expose rien ic;i dans Ies annees d'entre deux guerres. 
Le secteur d'exposition n-est pas trop abondant: un peintre de Baia Mare (Petru 
T. Râtz) en 1928 et 1931 suivit par une plasticienne travaillant en dilettante du 
Valea lui Mihai (Elisabeta Hubic Calov) en 1937. 

Les professeurs du danse sont extremement actives au Carei parce que la 
majoritee des actions culturelles englobent - le dans dans leurs programmes comme 
element preponderant et conclusif. Le cinematographe urbain presente Ie genre 
des films accesibles pour un public tres vaste: aventures, productions musicales et 
d·amour. Les cittoyens de la ville ont l'occasion - au moins dans le quatrieme 
decennie - d'etre au courant avec Ies mieux produits du domaine et celle-Ia 
simultanement avec la metropole d'Ardeal, par exemple. 

Les principales salles des spectacles etaient - dans cette periode - le 
theâtre ,,Carmen Sylva"; la Reunion des garcons cathollques et Casina Română. 
Le domaine typographique etait controle par Ies firmes hongroises „Roth et Ko
maromy" et „Kolcsey". Du meme cel-la du vente des livres et des produits de la 
papeterie. Seulement le journal GAZETA DE LUNI a ete publie dans une typo
graphie roumaine de l'endroit. 

Finalement, les epoux Fărcaşiu dominent le secteur des chroniques litteraires, 
de., articles de popularisation et commemoratives dans la presse roumaine du Ca
rei pendant l'entre deux guerres. 

Nous esperons que notre etude a reussi de prouver quelles ont ete Ies veri
tables dimensions du developpement culturel procincial dans la Roumanie des 
annees '20-'30. Qu'il soit la meilleure recompense pour l'auteur du travail. 
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